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UVOD 

 
Revizija računovodskih izkazov pomeni pridobitev zadostnih dokazov, na podlagi katerih 
lahko revizor poda mnenje o njihovi resničnosti in poštenosti. Zaradi vse večjih in bolj 
kompleksnih gospodarskih subjektov, je revizijska stroka kmalu ugotovila, da je popolni 
pregled računovodskih podatkov stroškovno in časovno neučinkovit. Uveljavile so se različne 
metode pridobivanja revizijskih dokazov.  
 
Med metode pridobivanja revizijskih dokazov štejemo tudi revizijsko vzorčenje. Mednarodni 
standardi revidiranja 530 (2005, str. 4) opredeljujejo revizijsko vzorčenje kot uporabo 
revizijskih postopkov, na manj kot 100 %, v okviru salda na kontu ali vrste poslovnih 
dogodkov tako, da imajo vse vzorčne enote možnost biti izbrane.  
 
V diplomskem delu se bomo osredotočili predvsem na revizijo podatkov kratkoročnih 
poslovnih terjatev in na revizijsko vzorčenje kot metodo zbiranja revizijskih dokazov.  
 
Izkazane kratkoročne poslovne terjatve, z njimi povezane postavke v bilanci stanja, imajo 
lahko pomemben vpliv tako na bilanco stanja, kakor tudi na izkaz poslovnega izida, zato je 
pomembno, da je njihovo izkazovanje pravilno in v skladu z ustreznimi računovodskimi 
standardi. 
 
Diplomsko delo je razdeljeno na štiri vsebinske sklope.  
V prvem vsebinskem sklopu smo predstavili vsebino terjatev ter njihovo pripoznavanje, 
prevrednotenje in razkrivanje, kakor to opredeljujejo Slovenski računovodski standardi.  
 
V drugem vsebinskem sklopu smo predstavili revidiranje kratkoročnih poslovnih terjatev. 
Osredotočili smo se predvsem na cilje revidiranja podatkov kratkoročnih poslovnih terjatev in 
različne analitične postopke pridobivanja dokazov. 
 
Tretji in četrti vsebinski sklop predstavljata osrednjo temo diplomskega dela. V tretjem delu 
diplomske naloge predstavljamo revizijsko vzorčenje skupaj z revizijskim tveganjem. V 
četrtem vsebinskem sklopu pa smo, na podlagi podatkov izbranega trgovskega podjetja, 
praktično predstavili eno od metod revizijskega vzorčenja. Poleg omenjene metode 
revizijskega vzorčenja smo skušali prikazati tudi potek in metodiko revidiranja ter cilje, ki jih 
mora revizor zasledovati pri preizkušanju podatkov, in sicer v zvezi s kratkoročnimi 
poslovnimi terjatvami. 
 
Na podlagi revizijskega vzorčenja in ostalih analitičnih postopkov smo ob koncu diplomskega 
dela povzeli naše ugotovitve v zvezi z izkazanimi kratkoročnimi poslovnimi terjatvami za 
izbrano trgovsko podjetje ter podali nekatere predloge. 
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1 POMEN IN VSEBINA KRATKORO ČNIH POSLOVNIH TERJATEV 

 

1.1 VSEBINA IN RAZVRŠČANJE TERJATEV 

Kako nastanejo terjatve? Terjatve nastanejo tako, da podjetje proda določeno blago in prodaje 
ne izvede gotovinsko pač pa z odlogom plačila (npr. 30, 60, 90 dni). Torej blago podjetje 
dobavi kupcu, zaloge se v računovodskih evidencah zmanjšajo in nastanejo terjatve iz 
poslovanja. Šele po npr. 60. dneh, ko kupec blago plača na transakcijski račun podjetja, lahko 
podjetje zmanjša terjatve v svojih računovodskih evidencah.  
 
Zakaj so podjetja sploh pripravljena prodajati svoje blago z odlogom plačila? Res je, da je 
prodaja, z odlogom plačila, dajanje kratkoročnega kredita kupcu. Vendar so, zaradi 
globalnega poslovanja in vse večje konkurence na trgu, podjetja kljub temu zainteresirana za 
takšen način prodaje, zaradi boljše konkurenčnosti in posledičnega povečanja svoje prodaje. 
 
V bilanci stanja so poslovne terjatve navedene ločeno od drugih vrst terjatev (npr. terjatve do 
zaposlenih). Poslovne terjatve opredelimo kot trenutna sredstva, nastala na osnovi prodaje ali 
posla na kreditni osnovi. Podjetje prodajo knjiži v breme terjatev ter dobro prihodkov, s čimer 
se povečajo tako terjatve, kakor tudi prihodki (Hanson & Hamre, 1996, str. 205). 
 
Slovenski računovodski standardi (v nadaljevanju SRS), bolj natančno SRS 5, iz leta 2006, 
opredeljuje terjatve kot na premoženjskopravnih in drugih razmerjih zasnovane pravice,  ki 
zahtevajo od določene osebe plačilo dolga, dobavo kakih stvari ali opravo kake storitve. 
 
Poslovne terjatve so samo tiste, ki so povezane s poslovnimi prihodki, in ki izhajajo iz njih.  
 
Med poslovne terjatve štejemo:  
 
a. Terjatve do kupcev – terjatve v zvezi s prodanimi proizvodi, trgovskim blagom in 

opravljenimi storitvami pa tudi v zvezi s prodanimi drugimi sredstvi. 
b. Terjatve do države – v zvezi z zasluženimi državnimi podporami pri prodaji. 
c. Terjatve do dobaviteljev prvin poslovnega procesa – dobaviteljem dani predujmi za 

opredmetena osnovna sredstva, neopredmetena sredstva, zaloge materiala in še ne 
opravljene storitve pa tudi njim dana predplačila in varščine. 

d. Terjatve do zaposlencev – dani predujmi zaposlencem in odškodninske obremenitve. 
e. Terjatve do udeležencev pri razporejanju poslovnega izida – gre predvsem za terjatve do 

države iz naslova plačanih davkov ali do ostalih, ki so dolžni prispevati k poravnavi 
izgube; poleg omenjenega, v ta sklop terjatev štejemo še terjatve do financerjev, ki se 
večinoma pojavljajo v zvezi z nevplačanim v plačilo zapadlim vpisanim kapitalom; sem 
sodijo še terjatve do uporabnikov finančnih naložb; posebna vrsta terjatev so terjatve do 
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države v zvezi z vstopnim davkom na dodano vrednost in terjatve do države za odloženi 
davek. 

 
Glede na zapadlost ločimo kratkoročne in dolgoročne terjatve. Kratkoročne terjatve se 
predvidoma udenarijo v letu dni. Vse druge terjatve se štejejo kot dolgoročne.   
V nadaljevanju diplomskega dela se bomo osredotočili predvsem na terjatve do kupcev, 
znotraj kategorije kratkoročnih poslovnih terjatev. 
 
Kakor smo že omenili v drugem odstavku tega poglavja, da vedno, ko podjetje zabeleži 
terjatve, nastanejo obenem na drugi strani tudi prihodki. Kakor to opredeljuje SRS 16, iz leta 
2006, so prihodki povečanja gospodarskih koristi, v obračunskem obdobju, v obliki povečanj 
sredstev (npr. terjatev zaradi prodaje blaga) ali zmanjšanj dolgov (zaradi opustitve njihove 
poravnave). Preko poslovnega izida vplivajo na velikost kapitala.  
 
Slovenski standardi delijo prihodke na: poslovne prihodke, finančne prihodke in druge 
prihodke. V nadaljevanju bomo obravnavali predvsem poslovne prihodke, natančneje 
prihodke od prodaje trgovskega blaga in materiala. V zvezi s terjatvami lahko podjetje 
zabeleži tudi finančne prihodke, v primeru obračuna obresti, npr. zamudne obresti, ki jih 
podjetje lahko zaračuna kupcu, če ne poravna svojih obveznosti v skladu s pogodbeno 
določenim rokom. 

1.2 PRIPOZNAVANJE TERJETEV 

Terjatve pripoznamo v knjigovodskih evidencah kot sredstvo v primeru, da bodo pritekale 
gospodarske koristi povezane z njo, in ko je mogoče njeno izvirno vrednost zanesljivo 
izmeriti. Poleg omenjenega lahko terjatve opredelimo kot sredstva, ko se začnejo obvladovati 
nanje vezane pogodbene pravice.  
 
Prihodki in povečanja sredstev oziroma zmanjšanja dolgov se pripoznavajo hkrati. Prihodke 
zabeležimo v računovodske listine, ko se upravičeno pričakuje, da bodo vodili do prejemkov, 
če ti niso uresničeni že ob nastanku. To pomeni, da npr. podjetje proda določeno trgovsko 
blago na podlagi podpisane pogodbe, saj lahko tako upravičeno pričakuje, da bo kupec svoje 
obveznosti tudi poravnal. 

1.3 ZAČETNO RAČUNOVODSKO MERJENJE TERJATEV 

Ne glede za katero vrsto terjatev gre, jih ob začetnem stanju prikazujemo v zneskih, ki 
izhajajo iz ustreznih listin, in sicer ob predpostavki, da bodo poplačane. Prvotno zabeležene 
terjatve lahko kasneje tudi povečamo ali zmanjšamo, če je sprememba utemeljena s pogodbo. 
Kasnejša povečanja terjatev (razen danih predujmov) praviloma povečujejo ustrezne poslovne 
prihodke ali finančne prihodke. Obresti od terjatev štejemo k finančnim prihodkom. 
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Kasnejša zmanjšanja terjatev (npr.: kasnejši popusti, vračila blaga, priznane reklamacije, 
kasneje ugotovljene napake …), ne glede na prejeto plačilo, praviloma zmanjšujejo ustrezne 
poslovne prihodke. 

1.4 PREVREDNOTENJE TERJATEV 

Pri prevrednotenju terjatev gre za spremembo njihove knjigovodske vrednosti. Pod 
prevrednotenje ne štejemo pogodbeno povečanje oziroma zmanjšanje njihove knjigovodske 
vrednosti. Prevrednotenje lahko opravimo ali ob izteku poslovnega leta ali med letom. 
Terjatve prevrednotimo navadno zaradi njihove oslabitve, ali zaradi odprave njihove 
oslabitve. Terjatve za katere se domneva, da ne bodo poravnane v celotnem znesku, ali pa 
sploh ne bodo poravnane, moramo opredeliti kot dvomljive terjatve. Če se je zaradi terjatev 
začel sodni postopek pa jih opredelimo kot sporne terjatve. 
 
Popravke vrednosti lahko med letom formiramo posamično ali v odstotku, glede na to, kakšne 
izkušnje imamo o neporavnanih terjatvah iz preteklosti in kaj pričakujemo v prihodnosti. 
Popravki vrednosti zmanjšujejo knjigovodsko vrednost terjatve in povečujejo 
prevrednotovalne odhodke. S koncem leta se preostali saldo popravka vrednosti uskladi z 
utemeljeno vrednostjo še ne popravljenih terjatev.  

1.5 RAZKRIVANJE TERJATEV 

Podjetja, ki niso zavezana k reviziji, morajo razkrivati samo zakonsko določene informacije. 
Tista podjetja, ki so k reviziji zavezana, pa morajo razkriti terjatve v skladu s Slovenskimi 
računovodskimi standardi oziroma Mednarodnimi računovodskimi standardi (v nadaljevanju 
MRS). 
 
Kakor to opredeljujejo Slovenski računovodski standardi, iz leta 2006, so potrebna pri 
poslovnih terjatvah razkritja nezavarovanih in zavarovanih terjatev do kupcev, do članov 
uprave, članov nadzornega sveta in notranjih lastnikov. Za vsako vrsto terjatev se razkriva 
računovodska usmeritev za oslabitev. Prav tako se za vsako vrsto terjatev razkrivajo 
informacije o izpostavljenosti različnim vrstam tveganja ter obsegu in vrsti finančnih 
inštrumentov za varovanje pred tveganjem. Razkriva se tudi razčlenitev terjatev po rokih 
zapadlosti v plačilo. V zvezi z uskupinjevanjem terjatev je potrebno pojasniti njihovo 
pobotanje z dolgovi drugih podjetij, v skupini pa tudi nastanek uskupinjevalnih razlik. 
 
Podjetje tudi razkrije znesek terjatev, za odloženi davek, in dokaze, ki podpirajo pripoznanje 
terjatev, če je pripoznanje odvisno od prihodnjih obdavčljivih dobičkov, ki presegajo dobičke 
iz odprave obstoječih obdavčljivih začasnih razlik, ali če ima podjetje v tekočem obdobju, ali 
je imelo v prejšnjih obdobjih, izgubo, ki se nanaša na terjatve za odloženi davek.  
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2 REVIDIRANJE KRATKORO ČNIH POSLOVNIH TERJATEV 

 

2.1 CILJI REVIDIRANJA KRATKORO ČNIH POSLOVNIH TERJATEV 

Kakor to opredeljuje David N. Ricchiute (2006, str. 456) so cilji pri revidiranju terjatev 
naslednji: obstoj in točnost, popolnost, pravice in zahteve, vrednotenje in razporeditev, 
razkritje in predstavitev ter točnost in časovni presek. 
 
Revizijski cilj 1: OBSTOJ in TOČNOST  
 
Pri revizijskem cilju obstoja in točnosti poslovnih terjatev revizorja zanima ali zabeležene 
poslovne terjatve dejansko obstajajo, in ali so vse transakcije, v zvezi s poslovnimi terjatvami, 
dejansko zabeležene. V praksi se obstoj in točnost poslovnih terjatev preverja tako, da se 
pošlje znesek terjatev v potrditev kupcem, uskladijo pa se tudi sintetične in analitične 
evidence. 
 
Revizijski cilj 2: POPOLNOST 
 
Pri cilju popolnosti se sprašujemo ali so v računovodskih izkazih prikazane vse poslovne 
terjatve, ki bi morale biti dejansko prikazane. Navadno se popolnost testira s pomočjo 
različnih analitičnih postopkov. Primerjamo na primer seštevek terjatev po analitičnih kontih, 
s saldom na sintetičnih kontih.  
 
Revizijski cilj 3: PRAVICE in ZAHTEVE 
 
Ugotavlja se, ali evidentirane kratkoročne terjatve iz poslovanja predstavljajo resnično 
pravico in zahtevke, ki pripadajo podjetju in ne tretji osebi na dan bilance stanja. Ta cilj 
revizor testira s pomočjo potrditev s strani kupcev in s pomočjo pregleda pripadajoče 
dokumentacije, kot so na primer pogodbe o sodelovanju s posameznim kupcem. 
 
Revizijski cilj 4: VREDNOTENJE in RAZPOREDITEV 
 
Ugotavlja se, ali so terjatve, izkazane v čisti unovčljivi vrednosti, vrednotene v skladu z 
računovodskimi standardi. Terjatve morajo biti izkazane v računovodskih razvidih v neto 
iztržljivi vrednosti, ki vključuje odobrene popuste, vračila blaga, neizterljive zneske … Ta cilj 
se testira s pomočjo preiskovanja dokumentacije, potrditve s strani kupcev, izvedbe raznih 
matematičnih testov …  
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Revizijski cilj 5: RAZKRITJE in PREDSTAVITEV 
 
Revizorja zanima ali so transakcije v zvezi s kratkoročnimi poslovnimi terjatvami razvrščene, 
opisane in razkrite v skladu s splošno veljavnimi računovodskimi standardi (SRS, MRS). 
 
Revizijski cilj 6: TOČNOST IN ČASOVNI PRESEK 
 
Ne glede katero računovodsko postavko revidiramo, sta še posebej pomembna cilja točnost in 
časovni presek (angl. cut-off).  
 
V našem primeru točnost pomeni, da so zneski, kratkoročnih terjatev, iz poslovanja točno 
ugotovljeni, ovrednoteni, povzeti in evidentirani brez kakršnih koli napak. Zneski v 
računovodskih razvidih se morajo ujemati z analitičnimi evidencami. Iz vrednosti 
kratkoročnih terjatev morajo biti jasno razvidni popusti, znižane vrednostim in določbe, ki 
izhajajo iz pogodbe med podjetjem in kupcem. 
 
Pogosto se namesto časovnega preseka uporablja izraz »cut-off« oziroma »cut-off metoda«. 
Gre za to, da so vsi dogodki zabeleženi v pravo obračunsko obdobje. 

2.2 REVIDIRANJE PODATKOV PRI KRATKORO ČNIH TERJATVAH IZ 
POSLOVANJA 

Najbolj pogosta oblika revizije je revizija računovodskih izkazov. Kakor prikazuje Slika 1, je 
revizija računovodskih izkazov sestavljena iz petih sklopov: poznavanje poslovanja, 
poznavanje kontrol, preizkušanje kontrol, izvajanje preizkušanja kontrol, izvajane 
preizkušanja podatkov in končno preiskovanje. 

 

Slika 1: Stopnje procesa revidiranja računovodskih izkazov 

 

 
 

Vir:Univerza v Ljubljani Ekonomska fakulteta, 2008 
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Zaradi omejitve obsega diplomske naloge se bomo v nadaljevanju osredotočili predvsem na 
četrto stopnjo izvajanja in preizkušnja podatkov, kratkoročnih terjatev iz poslovanja, ter na 
revizijsko vzorčenje. 
 
Mednarodni revizijski standardi (v nadaljevanju MRS), iz leta 2005 in 2007, priporočajo za 
pridobitev revizijskih dokazov, pri reviziji podatkov, naslednja dva postopka:  
 
� MRS 530: Revizijsko vzorčene in drugi izbrani postopki revizijskega preizkušanja, 
� MRS 520: Analitični postopki. 
 
MRS 530 (2005, str. 4) opredeljuje revizijsko vzorčenje kot uporabo revizijskih postopkov na 
manj kot 100 % v okviru salda na kontu ali vrste poslovnih dogodkov tako, da imajo vse 
vzorčne enote možnost biti izbrane. To omogoča revizorju pridobiti in ovrednotiti revizijske 
dokaze o nekaterih značilnostih izbranih postavk, da lahko oblikuje sklepe, ali pomaga pri 
oblikovanju sklepov, v zvezi z množico, iz katere je izbran vzorec. Bolj natančno se bomo 
posvetili vzorčenju v tretjem poglavju diplomske naloge. 
 
MRS 520 (2007, str. 4) opredeljujejo analitične postopke kot ovrednotenje računovodskih 
informacij, opravljeno s proučevanjem verjetnih razmerij med računovodskimi in 
neračunovodskimi postavkami. Analitični postopki obsegajo tudi raziskovanje ugotovljenih 
nihanj in razmerij, ki niso v skladu z drugimi ustreznimi informacijami ali se pomembno 
razlikujejo od napovedanih zneskov. Natančneje bomo analitične postopke obravnavali v 
poglavju 2.4. 
 
Katerega od navedenih postopkov bo revizor uporabil, je odvisno od tega, katere konte bo 
natančneje raziskoval. Velikokrat se revizorji odločijo za kombinacijo obeh, tako vzorčenja, 
kakor tudi analitičnih postopkov.  

2.3 POSTOPKI ZBIRANJA DOKAZOV 

Revizor mora zbrati zadostno število revizijskih dokazov, na podlagi katerih lahko sklepa, da 
so trditve poslovodstva, v zvezi s kratkoročnimi terjatvami, iz poslovanja resnične in poštene. 
 
MRS 501 (2006, str. 11–13) navajajo osem splošnih (ki veljajo tudi za druge računovodske 
postavke in ne samo terjatve) postopkov za pridobivanje dokazov: 
� Preiskovanje razvidov ali dokumentov – gre tako za notranje, kakor tudi zunanje listine, v 

raznih pisnih oblikah; daje nam revizijske dokaze z različnimi ravnmi zanesljivosti, 
odvisno od njihove vrste in vira, in pri notranjih razvidih in dokumentih od uspešnosti 
kontrol njihovega nastajanja; primer preiskovanja, ki je uporabljen kot preizkus kontrol, je 
preiskovanje razvidov ali dokumentov za dokaz njihove odobritve;   

� Opazovanje – sestavljeno je iz ogledovanja procesa ali postopka, ki ga opravljajo drugi; 
daje revizijske dokaze o izvajanju procesa ali postopkov, vendar je omejeno na trenutek, v 
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katerem se izvaja, in na dejstvo, da samo opazovanje lahko vpliva na izvedbo procesa ali 
postopka;   

� Poizvedovanje – sestavljeno je iz iskanja informacij pri računovodsko in neračunovodsko 
dobro obveščenih osebah v organizaciji ali zunaj nje; ta postopek se veliko uporablja pri 
reviziji in pogosto dopolnjuje druge revizijske postopke; ima lahko razpon od formalnih 
pisnih izvedb do neformalnih ustnih izvedb; ovrednotenje odgovorov je sestavni del 
poizvedovanja; 

� Potrjevanje – je posebna vrsta poizvedovanja, je proces pridobivanja predstavitve 
informacij ali obstoječih okoliščin neposredno od tretje osebe (potrditev terjatev s strani 
dolžnika); 

� Ponovno izračunavanje – sestavljeno je iz kontrole matematičnih točnosti dokumentov ali 
razvidov; 

� Ponovno izvajanje – gre za revizorjevo neodvisno izvajanje, bodisi ročno ali s pomočjo 
računalniško podprtih revizijskih tehnik, postopkov ali kontrol, ki so bile prvotno 
opravljene kot del notranjega kontroliranja v organizaciji, npr. ponovno razporejanje 
terjatev po rokih zapadlosti; 

� Analitični postopki – sestavljeni so iz vrednotenja računovodskih informacij na podlagi 
proučevanja verjetnih povezav, tako med računovodskimi kot neračunovodskimi podatki. 

2.4 ANALITIČNI POSTOPKI PREISKOVANJA KRATKORO ČNIH 
POSLOVNIH TERJATEV 

2.4.1 Vrste analiti čnih postopkov pri preizkušanju podatkov 

V splošnem imamo na voljo štiri vrste tehničnih pristopov pri preizkusu podatkov: 
1. analiza kazalnikov (strukture, koeficienti, indeksi), 
2. regresijska analiza, 
3. razmerja med konti,  
4. analiza časovnih vrst. 
 
Pri analizi kazalnikov gre navadno za izračun razmerja med dvema podatkoma o istem ali 
drugem pojavu. V računovodstvu in reviziji je najbolj uveljavljen izraz za relativno število – 
kazalniki. V statistični metodologiji so relativna števila strukture, koeficienti in indeksi.  

 
Strukture,  ali drugače povedano razmična števila, lahko opredelimo kot primerjavo podatkov 
dela populacije s podatki celotne populacije (Arh & Pfajfar, 2004, str. 33). 
 
Primer strukture je v našem primeru struktura prihodkov od prodaje. Da je struktura bolj 
nazorna, jo lahko narišemo v grafikon, glede na kontne razrede, in tako dobimo jasen pregled, 
kateri konto je pri prihodkih od prodaje najbolj pomemben in mu je potrebno posvetiti več 
pozornosti. 
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Koeficient je relativno število, ki kaže razmerje med raznovrstnima podatkoma, na primer 
med podatkom po pojavu Y in podatkom po pojavu X, ki morata biti povezana. Za primer 
izračuna koeficienta lahko omenimo koeficient obračanja terjatev. 

 
Indeks je prav tako relativno število, ki pomeni razmerje med dvema podatkoma o istem 
pojavu in pri navedbah običajno pomnožimo s 100. Pomembna prednost indeksov je, da jih 
lahko izračunavamo iz absolutnih in tudi relativnih števil (Arh & Pfajfar, 2004, str. 61). Kot 
primer izračuna indeksa navajamo izračun časovnega indeksa za koeficient obračanja terjatev, 
ki nam pove, za koliko se je koeficient terjatev povečal ali zmanjšal, v letu ena glede na leto 
nič. 
 
Revizor uporablja pri proučevanju odvisnosti med pojavi, ki vplivajo na računovodske izkaze 
ali njihov sestavni del, predvsem regresijski in korelacijski model. 
 
Kakor navaja Blaženka Košmelj (2005, str. 1–3) je cilj regresijskega modela (ali model 
odvisnosti) ugotavljanje odvisnosti in povezanosti med opazovanimi pojavi. Ugotoviti želimo 
kako pojavi variirajo, vendar ne analiziramo vsakega pojava posebej. Gre za proučevanje 
variiranja posameznega pojava ob sočasnem variiranju enega (bivariantna analiza) ali več 
drugih pojavih (multivariantna analiza). Drugače povedano je cilj te statistične metode 
ugotoviti, kako določen pojav vpliva na drugega (ali več drugih) in v kolikšni meri. Analizo 
odvisnosti lahko izvajamo tako na vzorcu, kakor tudi na celotni populaciji. Končni rezultat 
metode je ugotovitev ali sta pojava (ali več pojavov) med seboj močno ali šibko povezana ali 
pa povezave med obravnavanima pojavoma sploh ni. 
 
Revizor lahko to metodo uporabi na primer, ko ugotavlja, ali naj bi bili dani popusti kupcem 
odvisni od obsega prodaje. Če je ugotovljena značilna odvisnost, potem revizor prouči 
odklone, ki jih je ugotovil med računovodskimi podatki in vzroke zanje. 
 
Tehničnemu pristopu preizkusa podatkov razmerje med konti bomo namenili posebno 
pozornost v nadaljevanju diplomskega dela. 
 
Časovna vrsta je niz istovrstnih podatkov o zaporednih časovnih razmikih (razmična časovna 
vrsta) ali trenutkih (trenutna časovna vrsta). Z njo proučujemo časovni razvoj pojavov, saj 
prikazuje spremembe pojavov v odvisnosti od časa. Cilj te metode je opazovati časovni razvoj 
pojavov, iskati njihove zakonitosti in napovedovati njihov razvoj (Arh & Pfajfar, 2004, str. 
219). 
Tako lahko revizor na podlagi preteklih dogodkov ugotovi zakonitosti za izbrano vrsto 
poslovnih dogodkov ali stanj na kontih. Na podlagi teh zakonitosti lahko tudi napove vrednost 
poslovnega dogodka ali stanja na kontu za tekoče leto. Svojo napoved primerja s 
knjigovodsko vrednostjo za proučevano vrsto poslovnih dogodkov ali stanj na kontih v 
tekočem letu in kasneje ugotovi vzroke za odklone. 
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2.4.2 Analiza kratkoro čnih terjatev iz poslovanja s pomo čjo izbranih analiti čnih 
postopkov 

Kakor sta opisala H. Taylor in W. Glezen (1996, str. 716), revizor najprej sestavi vodilno 
tabelo za terjatve in določi vrste in zneske podatkov. Za terjatve do kupcev ima potem na 
voljo naslednje primerjave: 
 
� primerjava salda obravnavanega leta, s predračunom obravnavanega leta, in z dejanskim 

saldom preteklega leta; 
� odpravljene enote po prodajnih evidencah v primerjavi z odpravljenimi enotami po 

odpravnih evidencah; 
� število dnevnih prihodkov od prodaje v terjatvah do kupcev v obravnavanem in v 

preteklem letu; 
� koeficient stroškov popravka vrednosti terjatev v primerjavi s prihodki od prodaje v 

obravnavanem letu in v preteklem letu; 
� stopnja popravka vrednosti dvomljivih terjatev v primerjavi s terjatvami do kupcev v 

obravnavanem letu in v preteklem letu; 
� stopnja zapadlosti terjatev do kupcev, v plačilo v primerjavi s celotnimi terjatvami do 

kupcev, v obravnavanem letu in v preteklem letu. 
 
V nadaljevanju predstavljamo možne analitične postopke za proučevanje terjatev (Ricchiute, 
2006, str. 469). 
 
Koeficient obračanja terjatev  
 
Koeficient obračanja terjatev dobimo s primerjavo prihodkov od prodaje in povprečnim 
stanjem terjatev do kupcev. Dobljeni koeficient (npr. izračunan na letni ravni) lahko 
primerjamo s: 
 
� koeficientom obračanja terjatev preteklega obdobja,   
� koeficientom, ki velja za panogo v kateri deluje podjetje, 
� koeficientom obrata zalog,  
� koeficientom obrata plačil. 
 
Če je koeficient obračanja terjatev višji v tekočem letu kot v letu poprej pomeni, da so terjatve 
v tem letu kupci hitreje poravnavali, torej so se terjatve hitreje spreminjale v denarno obliko, 
kot je to veljalo za preteklo leto. Drugače povedano so kupci, v tem letu, podjetju poravnali 
več izdanih računov kot v preteklem letu. 
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Dnevi vezave terjatev 
 
Dneve vezave terjatev izrazimo kot razmerje med številom dni v letu in koeficientom 
obračanja terjatev. Kazalec vsebinsko pove v povprečno koliko dneh so kupci poravnali 
izdane račune za dobavljeno blago ali storitve. Ta kazalec lahko primerjamo za tekoče leto z 
letom poprej, ali pa ga primerjamo z enakim kazalcem, ki velja za dejavnost, v kateri se 
podjetje nahaja. Kazalec lahko primerjamo tudi s pogoji kreditiranja kupcev, ki veljajo za 
podjetje. 
 
Če se dnevi vezave terjatev povečajo v letu nič, glede na leto ena, pomeni, da v letu ena 
terjatve počasneje prehajajo v denarno obliko. Terjatve v letu ena so precenjene in prodaja 
podcenjena v primerjavi z letom nič. 
 
Primerjava bilance terjatev tekočega leta z preteklim letom 
 
Bilanco terjatev tekočega leta lahko opredelimo kot:  
bilanco terjatev preteklega leta  
+ prodaja na kredit kupcem  
- plačila terjatev 
- odpisi terjatev 
 
Če je vrednost terjatev v tekočem letu višja od vrednosti terjatev v preteklem letu, lahko 
sklepamo, da so terjatve, v letu ena, glede na leto nič, podcenjene, prodaja na kredit, 
precenjena plačila terjatev in precenjeni odpisi ter obratno. 
 
Analiza prihodkov od prodaje 
 
Z analizo prihodkov prodaje po mesecih dobimo pogled v dinamiko ustvarjanja prihodkov od 
prodaje po mesecih. Če se podjetje ukvarja z dejavnostjo, ki ima zelo močno sezonsko 
komponento, je to iz omenjene analize zelo lepo razvidno. Ugotovimo lahko tudi prihodke od 
prodaje po posameznih proizvodih in podobno. 
 
Primerjava odpisanih terjatev v tekočem letu (z dejansko zabeleženimi odpisanimi terjatvami 
v preteklem letu) 
 
S to primerjavo dobimo odgovor na vprašanje: ali je podjetje, v tekočem letu, primerno 
oblikovalo odstotek odpisa terjatev, glede na odstotek odpisa terjatev v preteklem letu. 
 
Starostna struktura terjatev 
 
Starostna struktura terjatev je navadno zapisna v obliki tabele tako, da so ločeno obravnavane 
terjatve, ki še niso zapadle v plačilo in terjatve, ki so v plačilo že zapadle. Zapadle terjatve 
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nato razdelimo po starosti npr. terjatve stare od 0 do 30 dni, od 31 do 60 dni, od 61 do 90 dni, 
od 90 dni in več. Pri tem moramo upoštevati dejstvo, da bolj ko je terjatev stara, manjša je 
možnost, da jo podjetje izterja. Če ima podjetje veliko zapadlih in obenem starih terjatev, je 
smiselno, da začne svoje kupce opominjati, ali celo sodno preganjati. Omenjeni postopki so 
potem povezani s spornimi, slabimi terjatvami in nenazadnje tudi z oblikovanjem popravkov 
vrednosti terjatev in njihovim zmanjšanjem vrednosti. 
 
Analiza glavnih analitičnih kontov, pregled stanj 
 
Preizkusimo stanja analitičnih kontov za nekaj največjih dolžnikov na dan bilance stanja za 
tekoče in predhodno leto. Pri primerjavi saldov analitičnih kontov terjatev tekočega leta in 
leta poprej, lahko pride tudi do večjih razhajanj. Pomembna razhajanja je potrebno utemeljiti. 
Lahko je šlo na primer za povišanje cen blaga, slabše poslovne odnose (povečanje plačilne 
nediscipline) … spremembe pa so lahko tudi posledica splošnega stanja na trgu, v katerem 
deluje podjetje, in na kupcu s katerim sodeluje. 

2.4.3 Usklajevanje analiti čnih evidenc s sinteti čnimi evidencami v glavni knjigi 

Podjetja imajo navadno za vsakega kupca odprt analitični konto, kjer so posamično 
zabeležene vse terjatve kupca. Konec leta podjetje izpiše vse terjatve po kupcih (izpis 
saldakontov). Izpis zajema začetno stanje odprtih terjatev kupca (začetni saldo), promet v 
dobro, promet v breme in končno odprtih stanje terjatev (končni saldo). Poleg saldakontov, 
podjetje konec leta izpiše glavno knjigo, kjer so vsi zneski odprtih terjatev do kupcev 
zabeleženi na sintetičnem kontu kratkoročne terjatve do kupcev. Revizor preverja ali je 
seštevek odprtih terjatev do kupcev v analitičnih evidencah (seštevek vrednosti po 
saldakontih) enak stanju v glavni knjigi, na ustreznem sintetičnem kontu. 

2.4.4 Zunanje potrditve stanj kratkoro čnih poslovnih terjatev  

Zunanje potrditve stanj (MRS 505, 2005, str. 4) so revizijski dokaz v obliki pisnih odgovorov 
na zahtevke za potrditev, ki jih revizor pridobi neposredno od strank, ki niso povezane z 
revidirano organizacijo. Kakor razlagajo MRS, so revizijski dokazi zanesljivejši, če so 
pridobljeni od neodvisnih zunanjih virov. Zunanje potrditve se pogosto uporabljajo za salde 
na kontih in njihove sestavine, vendar niso nujno omejene nanje. 
 
Zunanje potrditev terjatev revizorju služijo kot dokaz: 
� da zabeležene terjatve na določen dan dejansko obstajajo (obstoj),  
� da je kupec blago in storitev prejel, in da ima podjetje pravico zahtevati plačilo za 

dobavljeno blago ali storitve (pravice), 
� da so izkazane terjatve zabeležene v pravih vrednostih. 
 
Pri terjatvah navadno velja, da revizor pošlje obrazec o potrditvi stanj največjim kupcem.  
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Revizor se lahko odloči, da se postopka potrjevanja stanj ne bo posluževal v primeru: 
� ko vrednosti terjatev nimajo bistvenega vpliva na celotne računovodske izkaze; 
� ko se predvideva, da bi bile potrditve stanj neefektivne (npr. revizor predvideva, da 

določenim kupcem ni v interesu ali pa ne vedo odgovoriti na zahtevek o potrditvi stanja 
terjatev); 

� ko revizor oceni, da je revizijsko tveganje zelo nizko, in da notranje kontrole delujejo 
dobro. 

 
V splošnem obstajata dve vrsti zahtevkov za potrditev stanj, pritrdilni potrditveni zahtevek in 
nikalni potrditveni zahtevek (Ricchiute, 2006, str. 464–466). Pri pritrdilnem potrditvenem 
zahtevku revizor navede znesek, ki ga dolguje kupec. Kupec odgovori na zahtevek s 
strinjanjem ali nestrinjanjem. Pozitivne potrditve so primerne takrat, kadar revizor pričakuje 
prevare in v primeru, ko je posamezen kupec zelo pomemben za revidirano podjetje (odstotek 
terjatev, ki pade na posameznega kupca, je zelo velik v primerjavi z vsemi terjatvami, ki jih je 
v svojih finančnih izkazih razkrilo revidirano podjetje). Pri nikalnem zahtevku za potrditev se 
kupec odzove samo v primeru, ko ugotovi razlike med stanjem v svojih računovodskih 
razvidih in zneskom terjatev, ki ga je na zahtevek navedel revizor. Negativne potrditve revizor 
izbere takrat, ko potrditve o stanju terjatev pošilja manjšim kupcem in v primeru, ko je 
prepričan, da bodo kupci odgovorili na zahtevek, če ugotovijo razlike med zneskom terjatev, 
ki ga je navedel revizor in dejanskim zneskom, ki ga ima kupec zabeleženega v svojih 
računovodskih razvidih. Bolj pogosto se uporabljajo pritrdilni potrditveni zahtevki, saj so bolj 
učinkoviti v smislu, da se od kupca v vsakem primeru zahteva odgovor bodisi pritrdilen 
bodisi nikalen. Poleg omenjenega pa obstaja pri pritrdilnih potrdilnih zahtevkih večja 
možnost, da revizor odkrije prevaro, ki bistveno vpliva na izkazane vrednosti v finančnih 
izkazih podjetja. Zaradi možnih manipulacij je zelo pomembno, da kupci vračajo zahtevke za 
potrditev terjatev direktno revizorju in ne revidiranemu podjetju. Bolj zanesljivo je tudi, da 
revizor komunicira s kupci preko telefaksa in ne preko internetne pošte ali celo telefona. Naj 
povemo, da neodvisna zunanja potrditev ni edina možnost, da revizor kontrolira salde na 
kontih in tudi ne vedno najbolj racionalna. Ima tudi druge možnosti, na primer, da preveri 
usklajenost zneskov z bančnimi izpiski, izdanimi računi in dobavnicami. 

3 REVIZIJSKO VZORČENJE  

 

3.1 UPORABA VZORČENJA V REVIZIJI 

Zaradi velike rasti podjetij in globalnih ekonomij je pregledovanje vseh podatkov za revizorja 
enostavno nemogoče, tako po časovni, kakor tudi stroškovni plati. Tako se je tudi pri 
revizijskem delu uveljavila uporaba vzorčenja. 
 
Kakor to opredeljujejo Mednarodni standard revidiranja 530 – revizijsko vzorčenje in drugi 
izbrani postopki revizijskega preizkušanja iz leta 2006, je revizijsko vzorčenje uporaba 
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revizijskih postopkov na manj kot 100 % postavk v okviru salda na kontu ali vrste poslovnih 
dogodkov, tako da imajo vse vzorčne enote enake možnosti biti izbrane. To omogoča 
revizorju pridobiti in ovrednotiti revizijske dokaze o nekaterih značilnostih izbranih postavk, 
da lahko oblikujejo sklepe ali pomaga pri oblikovanju sklepov v zvezi z množico, iz katere je 
izbran vzorec. Revizijsko vzorčenje je lahko bodisi statistično bodisi nestatistično. 
 
Revizijsko vzorčenje se uporablja tako pri preizkušanju kontrol, kakor tudi pri preizkušanju 
podatkov. Rezultati revizijskega vzorčenja morajo biti taki, da jih je moč posplošiti na celotno 
populacijo, ne smejo pa biti drugačni od tistih, ki bi jih revizor dobil, če bi pregledoval 
celotno množico oziroma populacijo. Poleg omenjenega more biti revizor tudi objektiven. To 
pa pomeni, da bi morala uporaba enakih strokovnih metod vzorčenja v okviru preiskovanja 
kontrol ali podatkov pripeljati različne revizorje do enakih rezultatov. 

3.2 VERJETNOSTNO IN NEVERJETNOSTNO VZORČENJE 

Za neverjetnostno vzorčenje velja, da se revizor opira predvsem na lastne izkušnje in presojo, 
pri določanju vzorca in ovrednotenju ugotovitev vzorčenja. Revizor to metodo uporablja, ko 
dobro pozna statistično množico in cilj preizkusa, ali pa takrat, ko je verjetnostno vzorčenje 
oteženo ali celo nemogoče. Ena poglavitnih prednosti te metode je stroškovna in časovna 
učinkovitost. Uporaba te metode ne zahteva posebnih specialističnih znanj revizorja (Sawyer, 
Dittenhofer & Scheiner, 2005, str. 474).  
 
O verjetnostnem vzorčenju govorimo takrat, ko je izbira vzorca določena objektivno, ko so 
ugotovitve vzorčenja količinsko izražene, in ko lahko tveganje kvantitativno in objektivno 
izrazimo. Slabost te metode je, da je velikokrat neekonomična in zahteva veliko specialnih 
statističnih znanj revizorja. Metoda je prikladna takrat, ko imamo veliko množico podatkov in 
so ugotovitve vzorčenja zelo pomemben revizijski dokaz (Sawyer et al., 2005, str. 474). 

3.3 MODEL REVIZIJSKEGA TVEGANJA 

Mednarodni standardi revidiranja posebej ne določajo modela za ocenitev revizijskega 
tveganja. Vendar je splošno znan model revizijskega vzorčenja (Gray & Mandson, 2005, str. 
159–169). Povezavo med sestavinami revizijskega tveganja lahko ponazorimo v obliki 
splošnega modela revizijskega tveganja: 
 

TOTKTDRT ××=                                     (1) 
 
RT – revizijsko tveganje 

TD – tveganje pri delovanju 

TK – tveganje pri kontroliranju 

TO – tveganje pri odkrivanju 
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Zgoraj zapisan revizijski model ni matematičen obrazec (1), ki bi vseboval dejavnike, ki 
določajo stopnjo revizijskega tveganja. Zelo koristen je pri načrtovanju revizijskih postopkov. 
 
Model deluje tako: 
1. če revizor ugotovi, da notranje kontrole delujejo dobro, potem lahko opredeli tveganje pri 

delovanju kot nizko, 
2. poleg omenjene 1. točke pa je dovzetnost za napake določene računovodske postavke 

dokaj nizka, torej je tveganje pri kontroliranju tudi nizko. 
 
Zgoraj navedeni točki lahko zapišemo tudi v obliki revizijskega modela, in sicer: 
 

 TOTKTDRT ××=  

 

visokoTOnizkonizkonizko =⇒××= ?  
 
V takem primeru lahko revizor načrtuje visoko stopnjo tveganja pri odkrivanju, saj je 
možnost, da napaka obstaja, vendar pa ne bo odpravljena v kontrolnih postopkih, zelo majhna. 
Tako lahko revizor načrtuje manjši obseg preverjanja podatkov. 

3.4 REVIZIJSKO TVEGANJE  

3.4.1 Sestavine revizijskega tveganja 

Revizijsko tveganje vsebuje tveganje obstoja bistvenih napak, ki nastanejo ob računovodskem 
evidentiranju računovodskih postavk. Tveganje obstoja bistvenih napak lahko dalje 
razčlenimo na tveganje pri delovanju, kot možnost nastanka napak pri računovodskem 
evidentiranju, in tveganje pri kontroliranju, kot možnost, da notranje kontrole v podjetju ne 
preprečujejo možnost nastanka napak. 
 
Sestavina revizijskega tveganja pa je tudi tveganje pri odkrivanju. Gre za tveganje, da revizor 
pri revidiranju računovodskih izkazov ne bo odkril preostale bistvene napake. Revizor na 
tveganje pri delovanju in tveganje pri kontroliranju nima vpliva. Tveganje pri odkrivanju pa 
lahko revizor dokaj omeji, tako da pravilno časovno razmeji revizijske postopke in uporablja 
ustrezne revizijske metode. 
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Spodnji slikovni diagram prikazuje relacije med zgoraj omenjenimi tveganji. 
 

Slika 2: Diagram poteka, ki prikazuje relacije, med posameznimi revizijskimi tveganji 

 

 
 

Vir: Lastno delo. 

 

3.4.2 Tveganje pri delovanju 

Tveganje pri delovanju izhaja iz dejstva, da so nekatere računovodske postavke bolj dovzetne 
za napake kot druge. Na primer nevarnost kraje pri sredstvih v blagajni je bistveno večja kot 
pri drugih sredstvih.  
 
Poleg omenjenega, se tveganje pri delovanju nanaša tudi na poslovne dogodke, ki so dovzetni 
za napake. Določeni poslovni dogodki so odraz okolja (npr.: sprememba zakonodaje, splošna 
recesija v državi, spremembe v panogi na področju katere deluje podjetje …). Na zunanje 
spremembe sicer podjetje ne more vplivati, lahko pa nastale spremembe upošteva v svojih 
računovodskih izkazih in na tak način prikaže resnične pogoje poslovanja. 

3.4.3 Tveganje pri kontroliranju 

Tveganje pri kontroliranju se nanaša predvsem na delovanje notranjih kontrol podjetja. Tu gre 
za tveganje, da notranje kontrole ne bodo uspele preprečiti oziroma omejiti bistvenih napak 
nastalih pri računovodskem evidentiranju poslovanja podjetja. 
 
Proučevanje notranjih kontrol je pri reviziji računovodskih izkazov zelo pomembno. Skozi 
revidiranje notranjih kontrol revizor spoznava: notranje ter zunanje okolje podjetja, 
računovodski sistem podjetja ter kontrolne postopke, ki jih podjetje izvaja. 
 
Revizorjeva presoja tveganja pri kontroliranju pomembno vpliva na potek revidiranja. Če 
revizor ugotovi, da je tveganje pri kontroliranju dokaj nizko,  kar pomeni, da notranje kontrole 
dobro delujejo. V nadaljevanju revizije lahko revizor bistveno zmanjša obseg preverjanja 
podatkov in tako prispeva k učinkovitejši izvedbi revizije. 

REVIZIJSKO 

TVEGANJE 

TVEGANJE OBSTOJA 

BISTVENIH NAPAK 

TEVGANJE PRI 
ODKRIVANJU 

TVEGANJE PRI 

DELOVANJU 

TVEGANJE PRI 

KONTROLIRANJU 
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3.4.4 Tveganje pri odkrivanju 

Če notranje kontrole delujejo, lahko sklepamo, da je tveganje obstoja bistvenih napak v 
računovodskih izkazih dokaj nizko. V takem primeru je tveganje pri odkrivanju, da revizor ne 
bo odkril morebitnih, obstoječih, pomembnih napak, bistveno višje. 
 
Tveganje pri odkrivanju in tveganje pri kontroliranju sta v obratnem sorazmerju. Če je bila 
dosežena zadovoljiva raven revizijskega tveganja, bo ob višji stopnji tveganja, pri 
kontroliranju, potrebna nižja stopnja tveganja pri odkrivanju in obratno. 
Povezavo med posameznimi tveganji kaže Slika 3. 
 

Slika 3: Diagram poteka med posameznimi revizijskimi tveganji 

 

 
 
 

Vir: David N. Ricchiute, Auditing, 2006, str. 357, diagram 9-1. 

 
Tveganje pri odkrivanju je sestavina revizijskega tveganja na katero ima revizor največji 
vpliv. Kakor je razvidno iz Slike 3, sta sestavini tveganja pri odkrivanju: tveganje pri 
vzorčenju in tveganje ob odsotnosti vzorčenja. Tveganje pri vzorčenju se večinoma nanaša na 
strokovno usposobljenost revizorja – izvajanje določene statistične procedure. Tveganje, ob 
odsotnosti vzorčenja, se pojavi zaradi npr. nepravilno izbranega revizijskega postopka ali pa 
zaradi napačne interpretacije računovodskih načel. Tveganje pri vzorčenju lahko 
obravnavamo tako pri preizkusu notranjih kontrol, kakor tudi pri preizkusu podatkov. 
 
Ko govorimo o preizkusu notranjih kontrol delimo tveganje pri vzorčenju na: tveganje 
prevelikega opiranja in tveganje premajhnega opiranja. Tveganje prevelikega opiranja na 
notranje kontrole ima za posledico napačno sklepanje, na podlagi vzorčnih podatkov. Revizor 
namreč predpostavlja, da notranje kontrole v podjetju delujejo bolje kot v resnici. Tveganje 
premajhnega opiranja na notranje kontrole pa pomeni, da revizor sprejme napačen sklep na 
podlagi vzorčnih podatkov, saj sklepa, da notranje kontrole delujejo slabše kot v resnici. 
 



 18 

Na Sliki 3 je prikazano tudi tveganje pri vzorčenju, ki je značilno za preizkus podatkov. V 
tem primeru delimo tveganje pri vzorčenju na tveganje napačne zavrnitve in na tveganje 
napačnega sprejema. Tveganje napačne zavrnitve je tveganje, da bo revizor na podlagi 
vzorčnih podatkov sklepal o bistveno napačnem stanju računovodske postavke, čeprav 
bistvene napake ni bilo. Pri tveganju napačnega sprejema gre za to, da bo revizor na podlagi 
vzorčnih podatkih sklepal o pravilnosti računovodske postavke, pa čeprav bistvene napake pri 
določeni računovodski postavki dejansko obstajajo. 
Tveganje premajhnega opiranja in tveganje napačne zavrnitve. Oba omenjena tveganja sta v 
prvi vrsti povezana z učinkovitostjo revizije. Če bo revizor ugotovil slabšo učinkovitost 
notranjih kontrol, bo povečal obseg preizkušanja podatkov. Podobno revizor reagira v primeru 
preizkusa podatkov. Če revizor ugotovi bistveno napačno stanje računovodske postavke, se 
odloči, da bo izvedel še druge revizijske postopke. Učinkovitost revizije se je sicer v 
omenjenih primerih zmanjšala, vendar lahko rečemo, da je ob koncu vseh revizijskih 
postopkov revizija uspešna. Drugače povedano: revizor ob prisotnosti tveganja premajhnega 
opiranja in tveganja napačne zavrnitve ravno tako uspešno zaključi revizijo (sklepi revizorja 
so v skladu z realnim stanjem podjetja), vendar pa za zaključitev revizijskih postopkov 
potrebuje nekoliko več časa. 
 
Tveganje prevelikega opiranja in tveganje napačnega sprejema sta zelo pomembna. Saj imata 
lahko za posledico, da revizor izrazi napačno mnenje o pravilnosti računovodskih izkazih. 
Torej mnenje revizorja ni v skladu z dejanskim stanjem računovodskih izkazov podjetja. Če 
sta omenjeni tveganji previsoki, je lahko uspešnost revizije zelo omejena. 

3.5 VZORČENJE PRI PREIZKUŠANJU PODATKOV 

3.5.1 Namen preizkušanja podatkov in vloga vzor čenja  

Preizkušanje podatkov se navadno izvaja ob koncu revizije, ko se revizor osredotoči 
predvsem na vrednosti računovodskih postavk oziroma zneske. Cilj preizkusov podatkov je 
pridobivanje dokazov o ustreznosti, oziroma neustreznosti, računovodskih postavk ali vrst 
poslovnih dogodkov. Pri preizkušanju podatkov gre tako za podrobne preizkuse podatkov 
(preizkušanje podatkov v ožjem smislu), kakor tudi analitično preiskovanje podatkov.  
 
Ko revizor načrtuje potek revizije, se odloči, koliko podatkov je potrebno zbrati in preizkusiti 
z ustreznimi metodami. Navadno imajo ugotovitve pri preizkusu notranjih kontrol velik vpliv 
na obseg podatkov, ki jih bo revizor v nadaljnjih postopkih preizkusil. Če revizor pri 
preizkusu notranjih kontrol ugotovi, da le te delujejo dobro lahko bistveno zmanjša obseg 
preizkusov podatkov ob koncu revizije. Ko se revizor odloča o tem, kolikšno število 
preizkusov bo opravil, je nedvomno bistvenega pomena tudi odločitev o uporabi vzorčenja. 
 
Preden se revizor odloča o obsegu revizijskega preizkušanja podatkov mora natančno določiti: 
1. revizijske cilje in postopke za pridobitev dokazov, 



 19 

2. statistično množico, kjer gre za definiranje populacije računovodskih podatkov, ki bodo 
predmet preizkušanja, 

3. koliko podatkov bo potrebno preizkusiti, da bi dobili zadostno število dokazov o tem ali je 
določena postavka na kontu pravilno knjižena. 

 
V revizijski praksi se velikokrat uporablja prijem za katerega je značilno, da revizor najprej iz 
statistične množice izbere posamezne izstopajoče, nenavadne in velike zneske. Tako se 
prvotna statistična množica razdeli na množico nenavadnih ali vrednostno pomembnih 
podatkov in množico preostalih podatkov, za katere revizor izbere nadalje revizijske metode 
ali postopke. Revizor se lahko odloči, da preostalo množico podatkov sploh ne bo preverjal. 
Tako se revizor odloči, ko oceni, da je stopnja tveganja obstoja bistvenih napak pri preostalih 
zneskih nizka in je obenem delež posameznih pomembnih zneskov v stanju računovodske 
postavke precej velik. Če se revizor odloči, da bo preostale podatke preiskoval, ima na voljo 
postopke analitičnega preiskovanja, kakor tudi uporabo metod vzorčenja. Uporaba vzorčenja 
je navadno smiselna, če je statistična množica preostalih zneskov številna in je pričakovana 
napaka sorazmerno manjša od sprejemljive.  
 
Naj opozorimo, da je preizkušanje manj kot 100 % postavk ne pomeni vedno vzorčenja. Za 
vzorčenje gre samo takrat, ko ugotovitve, ki jih dobimo s pomočjo vzorčenja, posplošimo na 
celotno populacijo oziroma množico podatkov.  

3.5.2 Potek vzor čenja pri preizkušanju podatkov 

Potem, ko je natančno opredeljen cilj revizijskega preizkušanja in so sprejete temeljne 
odločitve o vrsti in obsegu revizijskega preizkušanja, pa tudi odločitve o uporabi vzorčenja, je 
potrebno opredeliti vse pomembne vidike vzorčenja pri revidiranju. Načrtovanje teh je prva 
stopnja vzorčenja. Sledi ji izvedba revizijskega preizkušanja na izbranih enotah vzorca in nato 
ovrednotenje ugotovitev vzorčenja ter sklepi (Bizjak, Volarič & Kovač, 1995, str. 64). 

3.5.3 Opredelitev statisti čne množice 

Preden začnemo z vzorčenjem, moramo imeti jasno opredeljene revizijske cilje. Skladno z 
revizijskimi cilji opredelimo statistično množico. Če statistična množica ni jasno, ali pa je 
napačno, opredeljena, lahko vodi do napačnega sklepa, na podlagi vzorčnih podatkov. 
Postopek je na prvi pogled zgleda zelo enostaven. Statistično množico sestavljajo vsi podatki 
proučevane računovodske postavke. Vendar pa mora revizor pri opredeljevanju množice 
upoštevati številne okoliščine. Na primer, če je cilj revizijskega preizkušanja ugotoviti 
popolnost zajetja ali drugače povedano razkriti neevidentirane postavke. V tem primeru 
statistične množice ne sestavljajo le podatki v računovodskih evidencah. Vzemimo za primer 
računovodsko postavko obveznosti do dobaviteljev. Da dobavitelji potrdijo stanje 
opredeljujejo statistično množico (seznam dobaviteljev, s katerimi je podjetje v preteklem 
obdobju poslovalo) in ne zneskov izkazanih na obveznostih do dobaviteljev, zajetih v 
računovodskih knjigah. 
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Poleg statistične množice je zelo pomembna tudi opredelitev enote vzorca. Enota mora biti 
opredeljena v skladu z revizijskim ciljem, vrsto revizijskega postopka ter na tak način, da bo 
pripomogla k učinkovitejšemu vzorčenju. Enota vzorca je lahko posamezno stanje na 
analitičnem kontu, posamezna vknjižba na kontu ali pa dokument, ki podpira transakcije.  

3.5.4 Opredelitev vrste vzor čenja in velikost vzorca 

V poglavju 3.2 Verjetnostno in neverjetnostjo vzorčenje smo že omenili, da lahko revizor 
izbira med verjetnostnimi in neverjetnostnimi metodami vzorčenja. V nadaljnjih poglavjih 
bomo bolj natančno obravnavali verjetnostno vzorčenje.  
 
Pri določanju velikosti vzorca revizor razmisli ali je tveganje pri vzorčenju zmanjšano na 
sprejemljivo nizko raven. Tako na revizorjevo odločitev vplivajo naslednji dejavniki: 
� tveganje pri vzorčenju; 
� variabilnost pri statistični množici; 
� dopustna napaka; 
� pričakovana napaka v statistični množici; 
 
Tveganje pri vzorčenju 
 
V zvezi s preizkušanjem podatkov sta, kot sestavini tveganja pri vzorčenju, temeljnega 
pomena tveganje napačne zavrnitve in tveganje napačnega sprejema. Obe vrsti tveganja sta 
opisani že v poglavju 3.4.4 Tveganje pri odkrivanju, zato na tem mestu omenjeni temi ne 
bomo posvečali posebne pozornosti.  
 
Tveganje napačnega sprejema ima lahko za posledico tudi napačno izrečeno mnenje o 
pravilnosti računovodskih izkazov s strani revizorja. Navajamo nekatera pravila, ki veljajo za 
tveganje napačnega sprejema v relaciji z (tudi že omenjenimi) drugimi tveganji (Bizjak, et al., 
1995, str. 66–77): 
 
1. če je stopnja tveganja pri delovanju visoka, stopnji opiranja na notranje kontrole in druge 

preizkuse podatkov pa nizki, bo stopnja tveganja napačnega sprejema nizka; 
2. če je stopnja tveganja pri delovanju srednja, ter prav tako stopnji opiranja na notranje 

kontrole in druge preizkuse podatkov, bo stopnja tveganja napačnega sprejema srednja; 
3. če je stopnja tveganja pri delovanju nizka, stopnji opiranja na notranje kontrole in druge 

preizkuse podatkov pa visoka, je mogoče celo opustiti preizkus podatkov ali pa uporabiti 
majhen vzorec; 

4. če je stopnja tveganja pri delovanju srednja, stopnja opiranja na notranje kontrole srednja 
in stopnja opiranja na druge preizkuse podatkov nizka, je stopnja tveganja napačnega 
sprejema opredeljena v razponu med srednjo in nizko. 
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Omenjene relacije izhajajo iz prilagojenega modela revizijskega tveganja. 
 

TDPTNSTKTDRT ×××=                              (2) 
 
RT – revizijsko tveganje;  

TD – tveganje pri delovanju;  

TK – tveganje pri kontroliranju;  

TNS – tveganje napačnega sprejema; 

TDP – tveganje, da z drugimi preizkusi podatkov v zvezi z istim revizijskim ciljem in isto vrsto 

poslov ter postopki analitičnega preiskovanja ne bodo razkrite obstoječe bistvene napake. 
 
Variabilnost pri statistični množici 
 
Če je variabilnost v množici podatkov velika, potem je potrebno iz populacije izbrati večji 
vzorec. Tako zadostimo pogoju reprezentativnosti vzorca. Omenjen pogoj pomeni, da vzorec 
kar najbolje predstavlja lastnosti populacije kot celote. 
 
Dopustna napaka 
 
Dopustna napaka je največja napaka v množici, ki jo je revizor pripravljen sprejeti (MSR, 
2005, str. 6). Pri preizkusu podatkov je sprejemljiva napaka največji sprejemljivi znesek 
napake, v stanju računovodske postavke, ki skupaj z še drugimi zneski napake, pri drugih 
postavkah, še ne bo vplival tako, da bi bili računovodski izkazi bistveno napačni. V splošnem 
velja, da večja dopustna napaka pomeni oblikovanje manjšega vzorca. 
 
Pričakovana napaka v statistični množici 
 
Če revizor pričakuje večje zneske pričakovanih napak, bo oblikoval večji vzorec pri 
preverjanju podatkov. 

3.5.5 Opredelitev metode izbire enot v vzorec 

Revizor ima pri preizkusu podatkov na voljo številne metode izbire enot v vzorec, pri tem pa 
mora paziti, da izbrane enote v vzorec kar najbolje predstavljajo populacijo kot celoto. 
 
MSR (2005, str. 21) opredeljujejo naslednje metode izbiranja vzorcev: 
� uporaba računalniško izdelanih naključnih števil ali tablic naključnih števil; 
� dosledno (sistematično) izbiranje, pri katerem se število vzorčnih enot v množici deli z 

velikostjo vzorca, tako da se dobi vzorčni razmik (interval) na primer 50; določi se 
izhodišče v okviru prvih 50, nato pa se izbere vsaka nadaljnja 50. vzorčna enota; čeprav je 
lahko izhodišče določeno naključno, je vzorec bolj verjetno resnično naključen, če je 
določen z uporabo računalniško izdelanih naključnih številk ali tablic naključnih številk; 
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če revizor uporablja dosledno izbiranje, mu ni treba določiti, da vzorčne enote v množici 
niso urejene tako, da vzorčni razmiki (intervali) ustrezajo posameznemu vzorcu v 
množici; 

� naključno izbiranje, pri katerem revizor izbere vzorec ne da bi sledil urejeni tehniki; 
čeprav se ne uporablja nobena urejena tehnika, se revizor vendarle izogiba vsakemu 
zavestnemu predsodku ali napovedljivosti (kot sta izogibanje težavam pri razmestitvi 
postavk ali dosledno izbiranje in izpuščanje prve ali zadnje vknjižbe na strani) in tako 
poskusi zagotoviti, da imajo vse postavke v množici možnost biti izbrane; naključno 
izbiranje ni ustrezno, če se uporablja statistično vzorčenje; 

� skupinsko izbiranje je izbiranje skupin sosednjih postavk v množici – takšno izbiranje se 
praviloma ne uporablja pri revizijskem vzorčenju, ker je večina množic urejenih tako, da 
se pričakuje, da imajo zaporedne postavke podobne značilnosti, toda drugačne kot 
postavke kje drugje v množici, čeprav utegne biti v nekaterih okoliščinah ustrezen 
revizijski postopek preiskovati skupinske postavke, je redko ustrezna tehnika izbiranja 
vzorca, če namerava revizor priti do veljavnega sklepa o celotni množici na podlagi 
vzorca. 

3.5.6 Izvedba vzor čenja 

Ne glede na to, katero metodo izbire enot v vzorec je revizor izbral, revizor svoje delo 
nadaljuje z preizkusom vsake od izbranih enot. Revizor lahko hitro naleti na problem, na 
primer, da vzorčna enota, ki jo naj bi revizor preizkusil, manjka. V takšnem primeru ima 
revizor na voljo dve možnosti (Bizjak, Volarič & Kovač, 1995, str. 68): 
 
� če meni, da se ocena napake v saldu na kontu ne bi spremenila, če bi preveril manjkajočo 

postavko, lahko druge postopke opusti; 
� če meni, da se ocena napake v saldu na kontu lahko spremeni, če bi preveril manjkajočo 

postavko, v tem primeru nadaljuje z dodatnimi postopki, za pridobitev dokazov. 

3.5.7 Ovrednotenje ugotovitev vzor čenja 

Proces vzorčenja se zaključi z ovrednotenjem ugotovitev. Revizor posploši ugotovitve, ki jih 
je dobil na podlagi vzorca na celotno populacijo, poda oceno tveganja pri vzorčenju, ter izdela 
sklepno ugotovitev o opravljenem revizijskem delu. Če je revizor izbral statistično vzorčenje, 
del ovrednotenja opravi s pomočjo razpredelnic in izračunov, pri neverjetnostnem pa je bolj v 
ospredju njegova strokovna presoja.  
 
Pri ovrednotenju ločimo; 
 
� Vrednostni vidik ovrednotenja ugotovitev, pri katerem revizor primerja revidirane 

vrednosti s knjigovodskimi ter ugotovi napake. Nato pa posledice napak, ki so značilne za 
vzorec aplicira na celotno populacijo. 
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� Kakovostni vidik ovrednotenja ugotovitev se nanaša predvsem na ugotavljanje vrste in 
vzrokov napak ter njihovih posledic in vpliva na velikost napake pri nadaljnjem 
revidiranju. Nepričakovane in pomembne napake zahtevajo še dodatno revizijsko 
preizkušanje posameznih postavk. 

3.6 VERJETNOSTNO VZORČENJE PRI PREIZKUSU PODATKOV 

Bistvena značilnost verjetnostnega vzorčenja je kvantitativno in objektivno izraženo tveganje 
pri vzorčenju. Vsako vzorčenje, pri katerem tveganja pri vzorčenju ni mogoče izmeriti, se 
uvršča med neverjetnostno vzorčenje. Vzemimo primer, da je vzorec izbran po metodi 
slučajnih števil, vendar pa ugotovitve vzorčenja niso podane na način kot ga zahteva 
verjetnostno vzorčenje. V tem primeru kljub temu, da smo vzorec izbrali s pomočjo 
verjetnostne metode izbire enot v vzorec, ne moremo govoriti o verjetnostnem načinu 
vzorčenja, saj ugotovitve niso bile pravilno izražene. 
 
Poglavitne prednosti verjetnostnega načina vzorčenja so: 
 
� učinkovito oblikovanje vzorca; 
� količinsko izražene ugotovitve; 
� numerično izraženo tveganje. 
 
Kot slabost te metode lahko omenimo, da je časovno zelo zamudna in stroškovno 
neučinkovita, predvsem zaradi tega, ker revizorji potrebujejo dodatna znanja s področja 
statistike. Verjetnostne metode so primerne predvsem takrat, ko opazujemo zelo veliko 
množico računovodskih podatkov in kadar so ugotovitve vzorčenja zelo pomemben revizijski 
dokaz.  
V splošnem poznamo dva osnovna načina vzorčenja, in sicer statistično preizkušanje domnev, 
ki ga uporabljamo pri majhnih vzorcih in ocenjevanje parametrov z mejami zaupanja, ki ga 
uporabljamo v primeru velikih vzorcev. 1 Glede na to, da bomo v nadaljevanju imeli primer s 
približno 580. enotami, bomo v nadaljevanju obravnavali način vzorčenja, ki velja za velike 
vzorce, torej ocenjevanje parametrov z mejami zaupanja. 
 
Ločimo enostavno slučajno vzorčenje in vzorčenje z omejitvami, glede na to, katere enote 
vzorčenja izberemo v slučajni vzorec in pod kakšnimi pogoji. 
 
Pri enostavnem slučajnem vzorčenju, ki ga štejemo za temeljno obliko vzorčenja, izbiramo 
posamezne enote iz populacije v vzorec slučajno, torej so enote vzorčenja posamezne enote 
                                                
1 Gre za dva različna pristopa, od katerih se je ocenjevanje parametrov z mejami zaupanja uveljavilo predvsem pri t.i. velikih vzorcih, 
statistično preizkušanje domnev pa predvsem pri t.i. malih vzorcih. Čeprav meja med velikimi in malimi vzorci ni enolično določena. 
Pogosto upoštevajo, da je vzorec velik, če šteje vsaj 100 enot, vendar je potrebno pri enem in drugem načinu sklepanja upoštevati okoliščine, 
pri katerih poteka opazovanje, in natančnost, ki jo je mogoče doseči pri sklepanju na podlagi zbranih vzorčnih podatkov. 
Izkaže se, da je ocenjevanje parametrov z mejami zaupanja pri razmeroma malih vzorcih npr. pri vzorcih, ki štejejo manj kot 100 enot in še 
posebej pri vzorcih, ki štejejo manj kot trideset enot, v praksi ni zanimivo, ker je interval zaupanja prevelik in je ocenjevanje parametrov 
zaradi razmeroma velikih standardnih napak premalo natančno (Košmelj & Rovan, 2000, str. 89, 195). 
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populacije. Vzorčenje z omejitvami pa je vzorčenje, pri katerem je slučajna izbira enot 
populacije v vzorec izvedena pod določenimi pogoji. 
 
Ločimo več vrst vzorčenja z omejitvami (Košmelj, Rovan, 2000, str. 90):  
 
� stratificirano vzorčenje, 
� vzorčenje v skupinicah, 
� vzorčenje v več stopnjah, 
� sistematično vzorčenje.  
 
V reviziji so se uveljavili nekoliko prilagojeni prijemi statističnih metod. Tu mislimo 
predvsem na vrsto pripravljenih tabel, ki revizorjem pomagajo pri njihovem delu. 
V nadaljevanju bomo predstavili (konkretno na primeru revidiranega podjetja) metodo 
stratificiranega  vzorčenja – ocenjevanje s sredino. 
 

4 REVIZIJA KRATKORO ČNIH POSLOVNIH TERJATEV V 
REVIDIRANEM PODJETJU  

 

4.1 PREDSTAVITEV REVIDIRANEGA PODJETJA  

4.1.1 Splošno o podjetju 

Za namen diplomskega dela smo revizijo terjatev opravili v manjšem trgovskem podjetju. Na 
željo vodstva podjetja ne bomo navajali konkretnega naziva podjetja, pač pa ga bomo 
imenovali kar revidirano podjetje (podjetje brez imena firme). 
 
Podjetje je bilo ustanovljeno leta 2001, kot družba z omejeno odgovornostjo. Po Zakonu o 
gospodarskih družbah (v nadaljevanju ZGD-1), iz leta 2006, se podjetje po vseh treh pogojih 
(povprečno število zaposlenih, čisti prihodki od prodaje in vrednosti aktive v poslovnem letu) 
uvršča med mikro podjetja. Podjetje ni zavezano k obvezni letni reviziji. Vendar pa bi se 
lahko podjetje samo odločilo za revizijo računovodskih izkazov. 
V povprečju podjetje zaposluje 7 ljudi, občasno pa potrebujejo tudi pomoč študentov. Podjetje 
nudi svojim strankam 700 m2 prodajnih površin.  
 
Njihovo ponudbo lahko razdelimo v tri oddelke. 

� Tehnični oddelek (orodje, stroji, barve in laki, sanitarna oprema, svetila, stavbno 
okovje). 

� Gospodinjski oddelek (mali gospodinjski aparati, steklo, porcelan, keramika, posoda, 
plastični izdelki, galanterija, dekorativni izdelki za gospodinjstvo …). 

� Zeleni program (lončnice, fitofarmacevtska sredstva, semena poljščin krompirja, 
vrtnin, cvetic, oprema za vrt in okolico, okrasne rastline in sadike …). 
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Podjetje je prisotno samo na slovenskem trgu. Ciljni kupci podjetja so v večji meri fizične 
osebe. Določen delež prodaje pa predstavlja tudi prodaja pravnim osebam. V prihodnje 
namerava podjetje širiti svoje kapacitete, in sicer z odprtjem še ene maloprodajne trgovine na 
domačem trgu. 

4.1.2 Prodajna funkcija v revidiranem podjetju 

Terjatve nastanejo kot posledica prodajne funkcije. Zato bomo v naslednjih nekaj odstavkih 
predstavili, kako se cikel prodaje odvija v obravnavanem podjetju.  
Prodaja fizičnim osebam poteka preko blagajne, kjer o nastanku terjatev ne moremo govoriti, 
saj fizične osebe račun poravnajo brez odloga plačila. 
 
Prodajo pravnim osebam pa podjetje vrši z odlogom plačila, tako nastanejo terjatve do 
kupcev. 
V ozadju te vknjižbe poteka proces prodaje. Prodajni proces za pravne osebe poteka po 
naslednjih korakih. 
 
1.) Poslovodja trgovine prejme naročilo kupca. Po pregledu naročila se prepriča ali je morda 

želeno blago že na zalogi. Če blaga ni na zalogi, pripravi naročilo za dobavitelja. Ne glede 
na to, ali je blago na zalogi ali ne, poslovodja sestavi ponudbo in kupca obvesti v 
kolikšnem času je mogoče želeno blago dostaviti. Če so pogoji za kupca sprejemljivi, vrne 
kupec potrjeno ponudbo nazaj poslovodji.  

2.) V primeru, da blaga ni na zalogi, ga poslovodja naroči dobavitelju. Ko ta dostavi blago, 
poslovodja naredi prevzemno listino. Prevzemna listina gre nato v roke trgovcu, ki naredi 
količinski in kakovostni prejem. 

3.) Ko je vso želeno blago kupca na zalogi (v skladišču), trgovec naredi odpremo. Odprema 
poteka tako, da na podlagi potrjenega naročila, trgovec pripravi želeno blago in ga skupaj 
z dobavnico dostavi kupcu. Dobavnico kupec podpiše in ožigosa, da je želeno blago 
prejel. 

4.) Konec meseca poslovodja pregleda dobavnice tekočega meseca. Na podlagi dobavnic izda 
račune in jih pošlje po pošti kupcem. 

5.) Izdani računi gredo v knjiženje podjetju, ki v imenu revidiranega podjetja vodi poslovne 
knjige. 

4.2 REVIDIRANJE PODATKOV KRATKORO ČNIH POSLOVNIH 
TERJATEV V OBRAVNAVANEM PODJETJU  

Revizijski proces se začne z revizijo notranjih kontrol. Revizor začne revidirati notranje 
kontrole navadno pred koncem poslovnega leta, ko računovodski izkazi revidiranega podjetja 
še niso sestavljeni. Po zaključku poslovnega leta, po tem, ko podjetje svoje računovodske 
izkaze že sestavi, revizor začne revizijo podatkov na konkretnih računovodskih postavkah. 
Kakor je bilo že v teoretičnem delu diplomske naloge omenjeno, se bomo omejili na revizijo 
podatkov.  
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Proučitev kratkoročnih poslovnih terjatev 
 
Na podlagi Kontnega načrta za gospodarske družbe iz leta 2006 lahko kratkoročne terjatve iz 
poslovanja razvrstimo na: 
 

� Kratkoročne terjatve do kupcev iz prodaje sredstev: Posebej se izkazujejo kratkoročne 
terjatve do kupcev v državi in tujini. Znotraj te kategorije se izkazujejo tudi 
kratkoročni blagovni in potrošniški kredit. Revidirano podjetje ima znotraj te 
kategorije izkazane samo kratkoročne terjatve do kupcev v državi. 

 
Tabela 1: Kratkoročne terjatve do kupcev iz prodaje sredstev v EUR 

 
Konto Naziv 31. 12. 2007 31. 12. 2006 Indeks 

120 Kratkoročne terjatve do kupcev v državi        23.751,90             22.390,10      106,10 

Skupaj          23.751,90             22.390,10      106,10 

 
Vir: Bruto bilanca revidiranega podjetja na dan 31. 12. 2008. 

 
Kakor je razvidno iz Tabele 2, so znašale terjatve do kupcev v državi 23.751,90 EUR na dan 
31. 12. 2007 in so se glede na obdobje 31. 12. 2006 povečale za 6,10 %. 
 

� Druge kratkoročne terjatve: V tej skupini se izkazujejo terjatve za vstopni DDV, 
kratkoročne terjatve za davek od dohodkov pravnih oseb, vključno z davkom, 
plačanim v tujini, druge kratkoročne terjatev do državnih in drugih inštitucij ter ostale 
kratkoročne terjatve. Posebej se izkazuje oslabitev vrednosti teh terjatev. 

 

Tabela 2: Kratkoročne terjatve za vstopni DDV v EUR 

 
Konto Naziv 31. 12. 2007 31. 12. 2006 Indeks 

160 Kratkoročne terjatve za vstopni DDV 1.042,30 846,46 123,10 

Skupaj  1.042,30 846,46 123,10 

 
Vir: Bruto bilanca revidiranega podjetja na dan 31. 12. 2008. 

 

Od zgoraj navedenih vrst terjatev beleži revidirano podjetje samo terjatve za vstopni DDV. 
Kratkoročne terjatve za vstopni DDV na dan 31. 12. 2007 znašajo 1.042,30 EUR. Glede na 
predhodno leto so se povečale za 23,10 %. 
 
Kratkoročne terjatve do kupcev iz prodaje sredstev predstavljajo 95,79 % kratkoročnih 
poslovnih terjatev, medtem ko terjatve za vstopni DDV predstavljajo le 4,20 % kratkoročnih 
poslovnih terjatev. 
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4.3 REVIZIJSKO VZORČENJE: STRATIFICIRANO SLU ČAJNO 
VZORČENJE – OCENJEVANJE S SREDINO 

4.3.1 Opredelitev statisti čne množice  

Cilj revizijskega vzorčenja z metodo ocenjevanja sredine je ocenitev pravilnosti salda 
prihodkov od prodaje trgovskega blaga. Vzorčili bomo zabeležene vrednosti znotraj konta 
prihodkov od prodaje trgovskega blaga. Preizkusili bomo hipotezo, da dokazi podpirajo 
evidentirani saldo prihodkov od prodaje trgovskega blaga. 
Statistično množico lahko opredelimo kot prihodke od prodaje trgovskega blaga, na kontu 
762. Statistična enota pa je posamezen znesek prihodkov od prodaje trgovskega blaga, znotraj 
konta 762. Ker je variabilnost spremenljivke, prihodek od prodaje, zelo velika, bomo 
uporabili stratificirano vzorčenje – ocenjevanje s sredino, kot metodo vzorčenja.  
 
Značilnosti te metode sta; 

� Množico, za katero želimo ocenjevati vrednosti parametrov, razdelimo (preden se 
lotimo vzorčenja) v podmnožice, ki jih imenujemo stratumi. 

� Enote izberemo v stratificirani vzorec tako, da je izbira enot slučajna znotraj 
posameznega stratuma. 

 
Zneske znotraj konta 762 smo razdelili na štiri skupine, kakor prikazuje Tabela 3. 

 

Tabela 3: Zneski terjatev, znotraj konta prihodki od prodaje trgovskega blaga,  razdeljeni v skupine glede na 

vrednost v dobro. 

 

Skupina prihodkov znotraj konta 762 Število enot znotraj 
posamezne skupine 

Vrsta dokaza 

Skupina 1 (zneski med 1 EUR in 99,90 EUR) 360 Pregled izvirnih listin za zneske 
izbrane z vzorcem – vzorčenje 
(pregled manj kot 100 % postavk) 

Skupina 2 (zneski med 100 EUR in 199,90 
EUR) 

108 Pregled izvirnih listin za zneske 
izbrane z vzorcem – vzorčenje 
(pregled manj kot 100 % postavk) 

Skupina 3 (zneski med 200 EUR in 899,90 
EUR) 

86 Pregled izvirnih listin za zneske 
izbrane z vzorcem – vzorčenje 
(pregled manj kot 100 % postavk) 

Skupina 4 (zneski med 900 EUR in 2200 EUR) 29 100 – odstotna pritrdilna potrditev 
– brez vzorčenja 

 
Vir: Glavna knjiga revidiranega podjetja na dan 31. 12. 2007.  

 
Za prvo, drugo in tretjo skupino bomo izvedli vzorčenje in na podlagi vzorca sklepali na 
celotno skupino. Četrta skupina predstavlja skoraj 40 % vseh prihodkov zabeleženih na kontu 
762, zato jo bomo, zaradi pomembnosti, obravnavali ločeno. Večina zneskov prihodkov, od 
prodaje blaga, Skupine 4, se nanaša na večje kupce obravnavanega podjetja. Zato bomo 
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pravilnost te skupine, prihodkov od prodaje blaga, preverjali posredno prek neodvisnega 
usklajevanja stanja terjatev s kupci. 

4.3.2 Opredelitev velikosti vzorca 

Izhajali bomo iz prilagojenega modela revizijskega tveganja : TDPTNSTKTDRT ×××=  
 
V splošnem velja obratno sorazmerna povezava med tveganjem pri odkrivanju (TO) in 
ustrezni kombinaciji tveganja pri delovanju (TD) in tveganja pri kontroliranju (TK). Če 
revizor oceni, da sta tveganje pri delovanju in tveganje pri kontroliranju visoka, je 
sprejemljiva raven tveganja pri odkrivanju nizka, saj le tako revizor ohrani revizijsko tveganje 
na sprejemljivo nizki ravni. In nasprotno, če revizor oceni, da sta tveganje pri delovanju in 
tveganje pri kontroliranju nizka, je sprejemljiva raven tveganja pri odkrivanju visoka, saj le 
tako revizor ohrani revizijsko tveganje na sprejemljivo nizki ravni. Povezavo med 
omenjenimi tveganji prikazuje Tabela 4. 
 
 

Tabela 4: Ocena tveganja pri odkrivanju, v odnosu od višine, in tveganja pri kontroliranju ter tveganja pri 

delovanju. 

 
Revizorjeva ocena tveganja pri kontroliranju  

Visoko Srednje Nizko 

Visoko Najnižje Nizko Srednje 

Srednje Nizko Srednje Visoko 

Revizorjeva 
ocena tveganja 
pri delovanju Nizko Srednje Visoko Najvišje 

 
Vir: International standard on auditing 400, 2008. 

 
Kakor omenjata Taylor in Glezen (1996, str. 634–638) je lahko tveganje opredeljeno kot 
nizko, če je med 10 in 20 odstotki. V razponu od 20 do 50 odstotkov je tveganje srednje. Kot 
visoko tveganje pa lahko opredelimo tveganje, ki znaša 50 in več odstotkov. 
 
Vsa tveganja, ki jih bomo navajali v nadaljevanju diplomskega dela, so v skladu z modelom 
revizijskega tveganja. Naj opozorimo, da so vsa tveganja predpostavljena. Zaradi omejitve 
obsega diplomskega dela in kompleksnosti tematike ocenjevanja revizijskega tveganja in 
njegovih sestavin, se temu področju ne bomo posebej posvečali. 
 
Predpostavljamo 0,5-odstotno revizijsko tveganje, in da zneski na kontu 762 vsebujejo 
denarno izražene napake, ki bi skupaj z napakami na drugih kontih ali v drugih vrstah 
poslovnih dogodkov povzročili pomembno napačno navedbo v računovodskih izkazih. 
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Zaupanje v potek delovanja, ustroj notranjega kontroliranja in druge preizkuse podatkov 
ocenjujemo kot zmerno, in sicer: 

� RT = 0,005 
� TD = 0,50 (srednje tveganje, da se bo pojavila napaka pri delovanju) 
� TK = 0,50 (srednje tveganje, da ustroj notranjega kontroliranja napake ne bo odkril) 
� TDP = 0,05 (nizko tveganje, da analitični in drugi preizkusi podatkov napake ne bodo 

odkrili). 
 
Iz tega sledi, da je tveganje napačnega sprejema (TNS) 40-odstotno: 

)40,005,050,050,0005,0( ×××= . 

Predpostavljamo, da je tveganje napačne zavrnitve (TDP) 5-odstotno. 
 
V nadaljevanju bomo navajali podatke za Skupino 1, za ostali dve skupini pa bomo samo na 
kratko povzeli ugotovitve na podlagi podatkov, ki so podrobneje predstavljeni v Prilogi 8.  
Določili smo torej 40-odstotno stopnjo tveganja napačnega sprejema in 5-odstotno stopnjo 
tveganja napačne zavrnitve. 
5-odstotna stopnja tveganja napačne zavrnitve (ali 95-odstotna meja zaupanja) opredeljuje 
vrednost standardiziranega odklona v višini 1,96. Vrednosti standardiziranega odklona pri 
različnih stopnjah tveganja napačne zavrnitve so navedene v Prilogi 3. 
 
Osnova za izračun odklona zaupanja, kot sprejemljive razlike med pričakovano in dopustno 
napako, je dopustna napaka, ki je popravljena s posebnim koeficientom za izračun odklona 
zaupanja pri določenih stopnjah tveganja napačnega sprejema in zavrnitve. Tabela 
koeficientov za različne stopnje tveganja je prikazana v Prilogi 4.  
 
Odločili smo se, da načrtovana dopustna napaka znotraj posamezne skupine prihodkov ne sme 
presegati 30 odstotkov vsote knjigovodske vrednosti prihodkov, znotraj posamezne skupine. 

Za Skupino 1 znaša dopustna napaka 3.830,50 EUR )20,768.123,0( EUR× . Pri koeficientu 

0,883 znaša odklon zaupanja 3.382,30 EUR. Če bo vrednost statistične množice zabeležena v 
knjigovodskih listinah, znotraj intervala  ± 3.382,30 EUR od ocenjene revidirane vrednosti 
množic, bo mogoče s 40-odstotnim tveganjem napačnega sprejema trditi, da knjiženo stanje v 
računovodskih listinah podjetja ne odstopa od dejanskega za več kot 3.830,50 EUR. 
 
Standardni odklon v množici, oziroma Skupini 1, smo izračunali s pomočjo programskega 
paketa SPSS, natančneje s proceduro Frequences in znaša 24,70 EUR.  
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Velikost vzorca lahko na podlagi omenjenih podatkov izračunamo s pomočjo naslednje 
enačbe:  
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ns – označuje število enot v vzorcu s ponavljanjem  

z – standardiziran odklon pri opredeljeni stopnji tveganja 

δ – predpostavljena vrednost standardnega odklona v statistični množici 

N – število enot v statistični množici 

D (Ysl) – odklon zaupanja 
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Ker ponavljanje enot znotraj vzorca ni smiselno, izračunamo velikost vzorca, brez 
ponavljanja, s pomočjo naslednje enačbe: 
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Tako smo iz množice (Skupine 1) s 360. enotami zneskov prihodkov od prodaje blaga dobili 
vzorec brez ponavljanja s 25. enotami zneskov prihodkov od prodaje blaga. 

4.3.3. Opredelitev metode izbire enot v vzorec 

Določili smo velikost vzorca. V naslednjem koraku izberemo vzorec s 25. enotami zneskov 
prihodkov od prodaje blaga, iz množice s 350. enotami zneskov prihodkov od prodaje blaga. 
Kakor smo že omenili v poglavju 3.5.5 Opredelitev metode izbire enot v vzorec, imamo po 
Mednarodnih standardih revidiranja na voljo vsaj štiri metode izbora enot iz množice v 
vzorec. V našem primeru bomo izbrali metodo računalniškega izbora naključnih števil. Tudi 
tokrat si bomo pomagali s programskim paketom SPSS, konkretno z ukazom Select Cases. 
 
Program je naključno izbral 25 enot zneskov prihodkov od prodaje blaga, kakor kaže 
razpredelnica v Prilogi 5. 
 
Celoten postopek smo ponovili tudi za Skupini 2 in 3. Rezultate navajamo v Prilogah 6, 7, 8. 
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4.3.4 Izvedba vzor čenja 

V naslednjem koraku smo preverili vsako od izbranih enot zneskov prihodkov od prodaje 
blaga.  
 
Za izbrane enote iz Skupine 1 smo preverili: 

� pravilnost knjiženja dogodka, 
� ali je prihodek evidentiran v pravem znesku, 
� ali obstajajo izvirne listine (dobavnica in račun), ki dokazujejo pravilnost knjiženega 

zneska prihodka.  
Enako smo postopali tudi pri Skupini 2 in 3. 

4.3.5 Ovrednotenje ugotovitev vzor čenja 

V Skupini 1 smo ugotovili eno razliko, v vrednosti 27,00 EUR, med knjigovodsko in 
revizijsko vrednostjo. Ugotovili smo, da je razlika posledica napake v računovodskih razvidih 
podjetja. 
 
Skupna vrednost revidiranih vrednosti prihodkov od prodaje blaga znaša 875,30 EUR ali 
povprečno 35,01 EUR na enoto vzorca (875,30 EUR : 25 enot v vzorcu). Skupna vrednost 
enot v statistični množici, ocenjena z aritmetično sredino, znaša 12.603,60 EUR (35,01EUR 
na enoto vzorca ×  360 enot v množici). Za množico 360. enot, katere knjigovodska vrednost 
znaša 12.768,20 EUR, ocenjujemo napako 164,60 EUR (12.768,20 EUR – 12.603,60 EUR). 
Ocena standardnega odklona, ugotovljena z vzorcem revidiranih vrednosti prihodkov od 
prodaje blaga, znaša 27,60 EUR. 
 
Dejanski odklon zaupanja za vso statistično množico (Skupino 1) revidiranih vrednosti 
določimo s pomočjo naslednje enačbe: 
 

( ) NzyseslYd ××=)(                                                    (4) 

 
d(Ysl) – odklon zaupanja množice 

)(yse  – ocena standardne napake za vzorce brez ponavljanja  

z – standardiziran odklon pri opredeljeni stopnji tveganja  

N – število enot v statistični množici 
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Dejanski odklon znaša ±726,90 EUR od ocenjene vrednosti statistične množice prihodkov od 
prodanega blaga 12.603,60 EUR. Interval zaupanja je opredeljen med 11.876,70 EUR in 
13.330,50 EUR pri 40-odstotnem tveganju napačne sprejema. 
 
Na podlagi vzorčnih podatkov lahko trdimo, da je knjiženo stanje proučevane statistične 
množice (Skupina 1) prihodkov od prodaje blaga (12.768,20 EUR) v opredeljenem intervalu 
zaupanja (11.876,70 EUR in 13.330,50 EUR) in dejanski odklon (726,90 EUR) ne presega 
načrtovanega (3.382,30 EUR). Zato lahko s 40-odstotno stopnjo tveganja trdimo, da 
ugotovitve, z vzorčenjem opravljenega preizkusa, potrjujejo pravilnost knjiženega stanja 360. 
zneskov prihodkov od prodaje blaga. 
 
Tako kot pri Skupini 1 smo postopek revizijskega vzorčenja ponovili tudi za Skupino 2 in 
Skupino 3. Pri Skupini 2 smo na podlagi vzorca treh enot odkrili eno napako v vrednoti 2,16 
EUR. Na podlagi vzorčnih podatkov lahko trdimo, da je knjiženo stanje proučevanje 
statistične množice (Skupina 2) prihodkov od prodaje blaga (17.897,76 EUR) v opredeljenem 
intervalu zaupanja (med 15.265,96 EUR in 20.529,58 EUR) in dejanski odklon (2.631,82 
EUR) ne presega načrtovanega (4.703,47 EUR). Tudi v primeru Skupine 2 lahko s 40-
odstotno stopnjo tveganja trdimo, da ugotovitve z vzorčenjem opravljenega preizkusa 
potrjujejo pravilnost knjiženega stanja 108. zneskov prihodkov od prodaje blaga. V Skupini 3 
nismo na podlagi vzorca štirih enot odkrili nobene napake. Brez zadržkov lahko trdimo, da 
ugotovitve z vzorčenjem opravljenega preizkusa potrjujejo pravilnost knjiženega stanja 86. 
zneskov prihodkov od prodaje blaga. 
 
Glede na vse tri analize lahko s 40-odstotnim tveganjem trdimo, da je podjetje dogodke 
prodaje knjižilo pravilno. Prihodki od prodaje blaga so zabeleženi v pravi višini. Zneske 
prihodkov ter terjatev podpirajo dokazi, kot so podpisana dobavnica s strani kupca in izdani 
račun, ki se sklada tako z evidentiranimi zneski na kontih 120, 762, 160 in tudi z dobavnico.  
 
Trditi, s 40-odstotnim tveganjem, da je določena računovodska postavka pravilna, je nekoliko 
vprašljivo. To poenostavljeno pomeni, da na primer, v Skupini 1, s 360. zneski prihodkov od 
prodaje blaga obstaja verjetnost, da je vsak drugi znesek prihodkov od prodaje lahko 
evidentiran napačno. Razlog, da smo se odločili za tako veliko tveganje, lahko opravičujemo 
z dejstvom, da je obravnavano podjetje zelo majhno in po Zakonu o gospodarskih družbah ni 
zavezano k reviziji.  

4.4 POSTOPKI PREIZKUŠANJA PODATKOV KRATKORO ČNIH 
POSLOVNIH TERJATEV V REVIDIRANEM PODJETJU  

4.4.1 Začetni postopki pri preizkušanju podatkov kratkoro čnih poslovnih terjatev 

Preden smo začeli podroben pregled podatkov, smo najprej izdelali krovno razpredelnico vseh 
kratkoročnih poslovnih terjatev po sintetičnih kontih, na dan bilance stanja, 31. 12. 2007 (glej 
Priloga 1). Omenjena razpredelnica vsebuje tako podatke za leto 2007, kakor tudi za leto 2006 
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in pa tudi indeks, ki kaže na povečanje kratkoročnih poslovnih terjatev leta 2007 glede na leto 
2006. Preverili smo tudi, ali je otvoritveno stanje kratkoročnih poslovnih terjatev leta 2007 
enako končnemu stanju kratkoročnih poslovnih terjatev leta 2006. Kakor smo že omenili pri 
revizijskih ciljih, smo preverili tudi usklajenost izkazanih kratkoročnih poslovnih terjatev v 
bilanci stanja z glavno knjigo in analitičnimi evidencami.  
 
Ugotovili smo, da podjetje svojih terjatev ne popisuje enkrat letno. Poslovodstvo meni, da je 
popis terjatev, zaradi majhnosti podjetja nesmiselno, zato takšnih popisov ne izvajajo. Raje se 
poslužujejo mesečnega usklajevanja terjatev za večje kupce, za manjše pa to delajo po 
potrebi. 
 
Iz Priloge 1 lahko razberemo, da znašajo kratkoročne poslovne terjatve, na dan 31. 12. 2007, 
24.794,20 EUR, kar predstavlja samo 7,67-odstotkov vseh sredstev revidiranega podjetja. Od 
tega je 23.751,9 EUR kratkoročnih terjatev do kupcev v državi in 1.042,3 EUR kratkoročnih 
terjatev za vstopni DDV. Ugotavljamo, da so se kratkoročne poslovne terjatve, v letu 2007 
glede na leto 2006, povečale za 6,70-odstotka. 

4.4.2 Revizijski cilji 

V konkretnem primeru je namen revizije ugotoviti: 
� ali računovodski servis, ki opravlja za podjetje računovodske storitve (vodi glavno 

knjigo, evidenco osnovnih sredstev, obračunava  plače, DDV, izdeluje medletne 
bilance, zaključni račun in davčno napoved, ter davčno in poslovno svetuje), delo 
opravlja korektno in pravilno, v smislu, da računovodski izkazi ne vsebujejo 
pomembno napačnih navedb, ki bi pomembno vplivale na obravnavano postavko 
kratkoročne poslovne terjatve, 

� ali podjetje ustrezno pripravlja dokumentacijo za računovodski servis.  
 
Trditve poslovodstva podjetja in računovodskega servisa, v zvezi s kratkoročnimi terjatvami 
iz poslovanja, smo preverili z naslednjimi revizijskimi cilji: obstoj in točnost, popolnost, 
pravice in zahteve, vrednotenje in razporeditve, točnost in časovni presek. 
 
Revizijski cilj 1: OBSTOJ IN TOČNOST 
 

� Večji zneski prihodkov od prodaje trgovskega blaga (Skupino 4 v poglavju 4.3.1 
Opredelitev statistične množice), na kontu 762, so se nanašali predvsem na pet 
največjih kupcev. Zneske prihodkov smo v celoti pregledali ali imajo v ozadju izvirne 
dokumente. Podjetje je s svojimi največjimi kupci dogovorjeno, da mesečno usklajuje 
stanje odprtih terjatev (prejeti IOP obrazci s strani kupca), v namen pravilnega 
knjiženja plačil. Tako smo za pet največjih podjetij pregledali tudi IOP obrazce (za 
mesec december 2007 in tudi za januar 2008). Na tem mestu nismo ugotovili nobenih 
odstopanj.  
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� Preverili smo skladnost izkazanih kratkoročnih poslovnih terjatev v bilanci stanja s 
stanjem v bruto bilanci in v glavni knjigi. Ugotovili smo minimalna razhajanja. 

� Podjetje ima pogodbe o poslovanju sklenjene samo z dvema največjima kupcema. 
Poleg pogodbe ima podjetje s kupcema določen tudi cenik in lestvico popustov. Kakor 
je bilo iz izdanih računov razvidno se podjetje strogo drži določil v pogodbi, cenikov 
ter lestvice popustov. Za manjše kupce podjetje ne sklepa pogodb in tudi ne sestavlja 
cenikov. V splošnem pa imajo znotraj informacijskega sistema nastavljene prodajne 
pogoje (npr. datum zapadlosti plačila, prodajne cene, popusti, način dostave blaga …), 
ki jih lahko spreminja poslovodja ob potrditvi direktorja. 

� Ugotovili smo, da so kupci revidiranega podjetja izredno dobri plačniki. Trije največji 
kupci podjetja plačujejo točno na datum zapadlosti računa. Tako so bili odprti zneski 
terjatev konec leta 2007 minimalni. Vsi odprti zneski, za leto 2007, so bili tudi 
poravnani v prvih treh mesecih leta 2008. 

 
Revizijski cilj 2: POPOLNOST 
 
Da so vse kratkoročne poslovne terjatve resnično vključene v bilanco stanja podjetja 
(popolnost), smo se prepričali tako, da smo; 
 

� Uskladili analitične konte z ustreznim sintetičnim kontom v glavni knjigi. Tako smo 
primerjali vsoto saldov vseh kupcev na kontu 120 (saldakonti) s sintetičnim kontom 
120 v glavni knjigi (bruto bilanca). Končni saldo analitične evidence ni bil popolnoma 
usklajen s saldom v sintetičnih evidencah, vendar lahko rečemo, da je razlika 
minimalna. 

� Na podlagi vzorčenja smo uskladili promet v breme za terjatve do kupcev na kontu 
120, s prihodki od prodaje trgovskega blaga na kontu 762. Kakor smo že podrobno 
obravnavali, v poglavju 4.3, Revizijsko vzorčenje, smo ugotovili nekatere napake, 
vendar lahko kljub temu rečemo, da je bilo knjiženje prodajnih transakcij v letu 2007 
ustrezno. 

� V sklopu vzorčenja smo tudi opravili podrobne preizkuse podatkov. Zanimalo nas je, 
ali imajo knjiženi zneski prihodkov in terjatev v ozadju tudi originalne dokumente 
(izdani račun, dobavnica). Za vse preverjene zneske terjatev in prihodkov so obstajali 
tudi izvirni dokumenti. 

 
Revizijski cilj 3 : PRAVICE IN ZAHTEVE 
 
Pri revizijskem cilju pravice in zahteve nas zanima, ali evidentirane kratkoročne terjatve iz 
poslovanja resnično predstavljajo pravice in zahtevke, ki pripadajo podjetju in ne tretji osebi 
na dan bilance stanja. To trditev poslovodstva smo preverili tako, da smo pregledali obe 
pogodbi, ki jih ima podjetje sklenjeno z dvema največjima kupcema. Pogovarjali smo se tudi 
s poslovodjo podjetja. Po njegovih besedah se oba velika kupca strogo držita določil v 
pogodbi. Za ostale manjše kupce pa revizijskega cilja, pravice in zahteve nismo mogli  
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preverjati, saj podjetje nima s temi kupci sklenjenih pogodb. Smo pa preverili, ali imajo vse 
dobavnice podpis kupca. Podpis dokazuje, da je kupec želeno blago tudi prejel. 
 
Revizijski cilj 4: VREDNOTENJE IN RAZPOREDITEV 
 
Pravilno vrednotenje kratkoročnih poslovnih terjatev smo preverili tako, da smo; 

� Pregledali posamezne stare postavke kratkoročnih poslovnih terjatev in plačila le-teh 
do dneva revizije. Podjetje je imelo na dan 31. 12. 2007 starih terjatev (lahko jih 
opredelimo kot dvomljive) v vrednosti 809,70 EUR, kar predstavlja 3 % vseh 
kratkoročnih poslovnih terjatev do kupcev. Podjetje za omenjene stare terjatve ni 
oblikovalo nobenih popravkov. Nobena stara terjatev ni bila plačana in zaprta. 
Ocenjujemo, da je kategorija kratkoročnih poslovnih terjatev nekoliko precenjena. 
Nekoliko precenjena so tudi sredstva podjetja in na drugi strani nekoliko podcenjen 
izkaz poslovnega izida podjetja. Kljub nekoliko precenjeni vrednosti kratkoročnih 
poslovnih terjatev smatramo, da napaka nima bistvenega pomena na računovodske 
izkaze. 

� Starostna struktura terjatev je od 15 do 60 dni. Kakor smo že omenili, večji kupci 
svoje obveznosti poravnajo na datum zapadlosti računa, manjši kupci pa zamujajo 
minimalno ali pa sploh ne zamujajo. 

 
Revizijski cilj 5: RAZKRITJE IN PREDSTAVITEV 
 
Kratkoročne poslovne terjatve morajo biti razkrite v skladu s splošno veljavnimi 
računovodskimi standardi (SRS, MRS). Pri pregledu računovodskih izkazov smo bili še 
posebno pozorni na naslednje postavke; 
 

� Stara stanja na računih, ki niso bila niti poravnana niti zaprta do datuma bilance stanja. 
Podjetje ni oblikovalo popravkov vrednosti terjatev pa bi jih moralo, glede na to, da so 
terjatve stare več kot dve leti. Kljub temu pa napako smatramo za nepomembno v 
celotnih računovodskih izkazih. 

� Vknjižbe v dobro, ki ne pripadajo terjatvam iz poslovanja. Takšnih vknjižb nismo 
zasledili. 

� Morebitnih potencialnih obveznosti v zvezi s terjatvami podjetje nima. 
 
Revizijski cilj 6: TOČNOST IN ČASOVNI PRESEK 
 
S pomočjo vzorčenja smo preverili, ali so dogodki v zvezi: s terjatvami iz poslovanja, z 
dobropisi in denarni prejemki evidentirani v pravilno časovno obdobje. Še posebno smo bili 
pozorni na postavke ob koncu leta. Ugotovili smo, da je podjetje kratkoročne poslovne 
terjatve, prihodke, vračila kupcev in prejeta plačila evidentiralo v pravo obračunsko obdobje. 
Menimo, da je podjetje upoštevalo načelo nastanka poslovnega dogodka, ki pravi, da morajo 
biti prihodki in stroški upoštevani ob njihovem nastanku.  
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4.4.3 Preveritev posami čnih stanj terjatev do kupcev in prihodkov iz poslov anja s 
pomo čjo revizijskega vzor čenja 

V poglavju 4.3 Revizijsko vzorčenje smo s pomočjo vzorčenja preverili manjše zneske 
poslovnih prihodkov, ki so se večinoma nanašali na kratkoročne poslovne terjatve manjših 
kupcev.  
Za večje zneske poslovnih prihodkov smo preverili uskladitve stanj s kupci konec leta 2007 in 
v prvem mesecu leta 2008. Podjetje ima pet pomembnih kupcev, glede na stanje odprtih 
terjatev. Kakor je razvidno iz priloge predstavlja pet najbolj pomembnih kupcev kar 18.071,5 
EUR, oziroma kar 72,88-odstotkov vseh kratkoročnih terjatev do kupcev v državi. Do dneva 
revizije je bilo plačanih in zaprtih 427.119,78 EUR, izkazanih kratkoročnih poslovnih 
terjatev, oziroma 95,70-odstotkov terjatev do kupcev izkazanih na dan 31. 12. 2007. 
 
Uskladili smo tudi promet v breme na računih terjatev do kupcev, za leto 2007, s prihodki od 
prodaje blaga v istem letu. Tudi tukaj smo si pomagali z revizijskim vzorčenjem. 
 
Zneske na kontu 762 smo razdelili v štiri skupine glede na velikost zneskov prihodkov od 
prodaje blaga. Skupino z največjimi zneski nismo vzorčili. Odločili smo se, da bomo knjižene 
zneske prihodkov od prodaje blaga pregledali v celoti. Na drugi strani pa so se ti večji zneski 
prihodkov od prodaje blaga večinoma nanašali na pet največjih kupcev. Kakor smo omenili, 
podjetje mesečno usklajuje stanje odprtih postavk terjate, v namen pravilnega knjiženja plačil. 
Preverili smo uskladitve, ki jih je podjetje delalo v zadnjem mesecu leta 2007 in v prvem 
mesecu leta 2008. Tako smo dokazali obstoj terjatev in posredno tudi njihovo pravilno 
evidentiranje v računovodskih razvidih podjetja.  
 
Naj opozorimo tudi na dejstvo, da usklajevanje stanj s kupci s pošiljanjem IOP podjetja ni 
revizijsko najbolj primerno, saj takšno usklajevanje stanj terjatev ni neodvisno. Neodvisno 
usklajevanje stanj s kupci pomeni, da revizor sestavi obrazec, ki ga potem pošlje v potrditev 
kupcem, brez posredništva revidiranega podjetja. Menimo, da za namen diplomskega dela 
pošiljanje potrditvenih obrazcev ni smiselno. 
 
Manjše zneske prihodkov od prodanega blaga smo razvrstili v tri skupine. Znotraj vsake od 
treh skupin zneskov prihodkov od prodaje blaga smo uporabili revizijsko vzorčenje. Tako 
smo s pomočjo programskega paketa SPSS naključno izbrali znotraj Skupine 1, s 360. 
enotami, vzorec 25. enot, znotraj Skupine 2, s 108. enotami, vzorec štirih enot in znotraj 
Skupine 3, s 86. enotami, vzorec treh enot. 
 
Naključno izbrane zneske prihodkov od prodaje blaga smo preverili tako, da smo pogledali;  

� Ali se znesek prihodka od prodaje blaga sklada z zneskom navedenim v izvirnih 
listinah, kot sta izdani račun in dobavnica. 

� Ali je znesek prihodka od prodaje blaga na kontu 762 enak znesku terjatev na kontu 
120, povečan za znesek davka. 
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Za naključno izbrane prihodke od prodaje blaga smo ugotovili, na katero številko izdanega 
računa se prihodek nanaša. Potem smo lahko preverili plačila izbranih izdanih računov, 
matematično pravilnost izdanega računa in pravilnost vnosa v računovodske razvide.  
 
Po pregledu naključno izbranih zneskov smo odkrili v Skupini 1 in 2  po eno napako v vsaki 
skupini. V Skupini 3 nismo ugotovili napak. Kakor smo že zapisali v zgoraj, v poglavju 4.3 
Revizijsko vzorčenje, sta obe napaki v mejah dovoljenega odstopa od realne vrednosti, to pa 
trdimo s 40-odstotnim tveganjem. Tveganje smo opredelili dokaj visoko, saj podjetje ni bilo 
še nikoli revidirano in tudi ni zavezano k reviziji po Zakonu o gospodarskih družbah. Podjetje 
je revidirano prvič za namen diplomske naloge. 

4.4.4 Časovna razmejitev terjatev do kupcev 

Zelo pomembno je, da podjetje beleži terjatve in s tem prihodke od prodaje blaga v pravo 
obračunsko obdobje. Podjetje pogosto naredi napako ob koncu leta. Tako lahko na primer 
izda račun v letu 2007, blago pa dostavi kupcu šele v začetku leta 2008. V tem primeru so 
terjatve evidentirane v napačno obdobje, kar nosi posledico, da so izkazane terjatve, in tudi 
sredstva, v letu 2008 precenjene. Velikokrat podjetja naredijo tudi napako, ko izdajo kupcu 
dobropis, bodisi zaradi ugotovljenih napak v predhodno izdanem računu bodisi zaradi 
naknadno odobrenih popustov. Dobropis mora biti evidentiran v istem obdobju, kakor 
izstavljeni računi, na katerega se napaka ali dodatni popust nanaša.  
 
Ali podjetje beleži terjatve in s tem prihodke od prodaje blaga v pravo obračunsko obdobje, 
smo pričeli tako, da smo najprej pridobili fizični zbir vseh izdanih računov v letu 2007. Pri 
grobem pregledu fizičnega zbira izdanih računov smo ugotovili, da so določene zaporedne 
številke izdanih faktur manjkale. Vodstvo podjetja je manjkajoče zaporedne številke računov 
upravičilo z obrazcem, kjer navajajo, da je prišlo do napake pri vnosu podatkov ob kreiranju 
novega izdanega računa. Informacijski sistem podjetja namreč dopušča spremembo dodeljene 
zaporedne številke izdanega računa, dokler izdani račun ni v celoti zaključen. Tako je 
poslovodja npr. v polje zaporedna številka izdanega računa po pomoti vpisal zaporedno 
številko dobavnice, čeprav je program že sam ponudil zaporedno številko izdanega računa. 
 
Preverili smo tudi kakšen je sistem številčenja izdanih računov. V podjetju, ob zaključku 
poslovnega leta, zaključijo zaporedni niz oštevilčenih izdanih računov in v novem letu 
začnejo znova številčiti izdane račune. Vsako leto se niz številk zaključi s poševnico in dvema 
številkama, ki predstavljata letnico. 
Za nekaj naključno izbranih izdanih računov smo preverili izvirne dokumente (dobavnica, 
račun), in ali so bili knjiženi v pravo obračunsko obdobje. Na tem mestu nismo ugotovili 
odstopanj. 
Testiranje smo nadaljevali tako, da smo za vknjižbe, na kontu 762, prihodki od prodaje blaga, 
preverili (posamezni zneski prihodkov od prodaje blaga so bili predhodno izbrani s pomočjo 
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vzorčenja) ali so posamezni zneski izdanih računov knjiženi v pravo obdobje, glede na izvirne 
listine. 
Še posebej smo bili pozorni na račune izdane ob koncu leta in v začetku naslednjega leta. 
Tako smo za zadnjih deset izdanih računov, ob koncu leta, in prvih deset izdanih računov, v 
začetku novega leta, preverili izvirne dokumente, pravilnost knjiženja (da je račun izdan v 
tistem obdobju, ko je bilo blago dejansko opremljeno) in ustreznost knjiženja (na katere konte 
so bili zneski na izdanem računu knjiženi). 
 
Pri testiranju pravilne časovne razmejitve terjatev nismo ugotovili nobenih bistvenih napak, 
tako smatramo, da podjetje evidentira prodajne transakcije v pravilno obračunsko obdobje. 

4.4.5 Dvomljive in sporne terjatve ter oblikovanje popravkov 

Terjatve za katere se domneva, da ne bodo poravnane v celotnem znesku, ali pa sploh ne bodo 
poravnane, moramo opredeliti kot dvomljive terjatve. Če se je zaradi terjatev začel sodni 
postopek pa jih opredelimo kot sporne terjatve (SRS 5, 2006). Obravnavano podjetje ni v 
sporu z nobenim od svojih kupcev. Torej spornih terjatev podjetje nima. 
 
Kakor smo že omenili ima podjetje 809,7 EUR dvomljivih terjatev, kar predstavlja 3-odstotke 
vseh kratkoročnih poslovnih terjatev. Podjetje za stare in dvomljive terjatve ne oblikuje 
popravkov terjatev. Poslovodstvo se, skupaj z računovodskim servisom, raje poslužuje 
dokončnega odpisa terjatev. Če menijo, da so terjatve dovolj stare in obstaja le minimalna 
možnost, da bo kupec svojo obveznost poravnal. Ravno zaradi tega ima podjetje 809,7 EUR 
dvomljivih terjatev, ki so stare tri leta in več. Menimo, da bi bilo potrebno omenjen znesek 
terjatev dokončno odpisati, saj obstaja minimalna verjetnost, da bodo kupci poravnali svoj 
dolg. Ugotavljamo, da so izkazane kratkoročne poslovne terjatve precenjene v višini 809,7 
EUR. 

4.5 UGOTOVITVE IN PRIPOROČILA PODJETJU 

Po končanem preverjanju podatkov ugotavljamo, da podjetje izkazuje realno stanje izkazanih 
kratkoročnih poslovnih terjatev. Vendar pa smo ugotovili tudi nekatere napake, na katere 
želimo posebej opozoriti: 
 

� Podjetje ne oblikuje popravkov terjatev. Menimo, da je oblikovanje popravkov nujno 
potrebno, saj podjetje le v takem primeru izkazuje poslovne terjatve. Priporočamo, da 
poslovodstvo oblikuje ustrezno politiko oblikovanja popravkov terjatev, katero bo v 
bodoče tudi izvajali. 

� Pri pregledu zaporednih številk izdanih računov smo ugotovili, da so zaporedne 
številke izdanih računov pogosto izpuščene. Takšno napako dopušča informacijski 
sistem podjetja. Podjetje v bodoče načrtuje investicijo v nov informacijski sistem. 
Predlagamo, da  omenjeno slabost starega informacijskega sistema odpravijo, in sicer 
z uvedbo novega informacijskega sistema, ki takšnih napak ne bo dopuščal. 
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� Ugotavljamo, da podjetje nima posebej zapisane politike poslovanja z manjšimi kupci. 
Tako nismo nikjer zasledili, da bi imeli določen cenik, lestvico popusta in ostale 
pogoje za manjše kupce. Pri pregledu zbira izdanih računov smo ugotovili, da se v 
splošnem držijo enakih prodajnih pogojev za vse manjše kupce. Kljub temu 
predlagamo, da politiko o poslovanju z manjšimi kupci podjetje zapiše in jo tudi 
dosledno uporablja. 

 
Drugih pomembnih nepravilnosti pri pregledu kratkoročnih poslovnih terjatev nismo 
ugotovili. Lahko sklenemo, da računovodski servis, ki za podjetje vodi poslovne knjige, 
svoje delo opravlja dosledno in pravilno. Ugotovili smo nekaj napak pri knjiženju 
poslovnih dogodkov, vendar so te napake zanemarljive in nimajo pomembnega vpliva na 
izkazane kratkoročne poslovne terjatve. 
 
Obravnavano podjetje pripravlja dokumentacijo za računovodski servis dokaj dosledno. 
Nedoslednosti poslovodstva podjetja izvirajo predvsem iz dejstva, da se poslovodstvo 
ukvarja predvsem s poslovnimi funkcijami. Finančno-računovodske funkcije v veliki 
večini za podjetje upravlja izbrani računovodski servis. Glede na to, da vodstvo podjetja 
predstavljajo tri osebe (ena od teh je lastnik podjetja), lahko rečemo, da je takšna 
razporeditev poslovnih funkcij tudi najbolj smiselna in racionalna za podjetje kot celoto. 
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SKLEP 

 
Osnovni namen revizije računovodskih izkazov ali posameznih računovodskih postavk je 
povečati verodostojnost računovodskih informacij. V prvi vrsti revizor poroča o svojih 
opažanjih lastnikom revidiranega podjetja. Prav tako pa so revizorjeve ugotovitve zelo 
pomembne za zunanje uporabnike računovodskih informacij (vlagatelji, posojilodajalci, 
kupci, dobavitelji in širša javnost). 
 
Kratkoročne poslovne terjatve imajo vpliv na številne druge računovodske postavke v 
računovodskih izkazih. V prvi vrsti imajo kratkoročne poslovne terjatve vpliv predvsem na 
poslovne prihodke podjetja. Ko podjetje proda določen proizvod ali storitev, se poleg terjatev 
in prihodkov ustvarjajo tudi stroški, kot odprema blaga. 
Revizor mora biti pri terjatvah še posebej pozoren na to, kakšno politiko popravkov terjatev 
ima podjetje. Formirani popravki imajo tako vpliv na zmanjšanje terjatev, kakor tudi 
povečanje odhodkov. Vse omenjene računovodske kategorije, se posledično odrazijo tudi v 
poslovnem izidu podjetja. 
 
Ideja diplomske naloge je bila predstaviti, in tudi na konkretnih podatkih pokazati, revizijske 
postopke, ki jih je potrebno izpeljati, da bi lahko podali mnenje o izkazanih kratkoročnih 
poslovnih terjatvah. Predpostavili smo, da notranje kontrole delujejo dokaj dobro. Tako smo 
se osredotočili predvsem na revidiranje podatkov kratkoročnih poslovnih terjatev. 
Za oblikovanje sklepov o stanju kontov ima revizor na voljo številne revizijske postopke 
pridobivanja dokazov. Poseben poudarek smo naredili predvsem na revizijskem vzorčenju, in 
tudi na metodi pridobivanja dokazov. 
 
Revizijsko vzorčenje je sicer namenjeno vzorčenju velikih množic podatkov. Kljub temu, da 
je izbrano podjetje zelo majhno, smo uspeli, z nekaj prilagoditvami proceduro vzorčenja, 
vseeno izpeljati. Enote, ki so bile s pomočjo revizijskega vzorčenja dejansko izbrane, smo 
vzeli kot osnovo za nadaljnje revizijske postopke. 
 
Ob koncu preverjanja podatkov smo podali tudi naša opažanja glede računovodske postavke 
kratkoročne poslovne terjatve ter predlagali ustrezne rešitve. 
 
Trdimo lahko, da pri pregledu računovodske postavke kratkoročne poslovne terjatve in z njo 
povezane druge računovodske postavke ne vsebujejo bistvenih napak, ki bi imele večji vpliv 
na celotne računovodske izkaze podjetja za leto 2007.  
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PRILOGE 

 
Priloga 1: Vodilna tabela kratkoročnih poslovnih terjatev. 

 

Konto Naziv 31. 12. 2007 31. 12. 2006 Indeks 

120 Kratkoročne terjatve do kupcev v državi 23.751,90 22.390,10 106,10 

160 Kratkoročne terjatve za vstopni DDV 1.042,30 846,46 123,10 

 Kratkoročne poslovne terjatve skupaj 24.794,20 23.236,60 106,70 

 
Delež kratkoročnih terjatev v državi v kratkoročnih 

terjatvah (skupaj) v % 
95,79%   

 
Delež kratkoročnih terjatev za vstopni DDV v 

kratkoročnih terjatvah (skupaj) v % 
4,20%   

 
Vir: Interni viri podjetja. 

 
Priloga 2: Največji kupci po prometu. 

 

Zap. št. Kupec Znesek salda (v EUR) 

1. A 8.672,83 

2. B 4.175,86 

3. C 2.401,87 

4. D 1.647,83 

5. E 1.173,11 

Skupaj  1.8071,5 

Delež v celotnih terjatvah do kupcev  72,88% 

 
Vir: Interni viri podjetja. 

 
Priloga 3: Vrednosti standardiziranega odklona. 

 

Meje zaupanja Enostranska ocena Dvostranska ocena 
80 0,84 1,28 

95 1,04 1,44 

90 1,28 1,64 

95 1,64 1,96 

99 2,33 2,58 
 

Vir: D. Taylor, & W. Glezen, Revidiranje: Zasnove in postopki., 1996, str. 661.  
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Priloga 4: Koeficienti za izračun odklona zaupanja 
 

Tveganje napačne zavrnitve Tveganje 
napačne 

odobritve 0,20 0,10 0,05 0,01 

0,01 0,355 0,413 0,457 0,525 

0,025 0,395 0,456 0,500 0,568 

0,05 0,437 0,500 0,543 0,609 

0,075 0,471 0,532 0,576 0,641 

0,10 0,500 0,561 0,605 0,668 

0,15 0,511 0,612 0,653 0,712 

0,20 0,603 0,661 0,700 0,753 

0,25 0,653 0,708 0,742 0,791 

0,30 0,707 0,756 0,787 0,829 

0,35 0,766 0,808 0,834 0,868 

0,40 0,831 0,863 0,883 0,908 

0,45 0,907 0,926 0,937 0,952 

0,50 1,000 1,000 1,000 1,000 

 
Vir: B. Kosta, J. Volarič, J. Kovač, Kvantitativne metode revidiranja računovodskih izkazov, 1995, str. 9 
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Priloga 5: Izbrane enote v vzorec za Skupino 1, s pomočjo SPSS procedure Select Cases 
 

Zap.št.enote Opis knjižbe Knjižen znesek      
(v EUR) 

Revidiran znesek  
(v EUR) 

Razlika        (v 
EUR) 

5,00 IR/377 66,33 66,33 / 

11,00 IR/536 49,45 49,45 / 

29,00 IR/83 93,17 93,17 / 

35,00 IR/487 87,73 87,73 / 

50,00 IR/736 77,77 77,77 / 

79,00 IR/71 65,97 65,97 / 

88,00 IR/356 61,42 61,42 / 

99,00 IR/465 56,69 56,69 / 

150,00 IR/543 36,13 36,13 / 

181,00 IR/711 29,39 29,39 / 

200,00 IR/77 25,08 52,08 27,00 

206,00 IR/142 24,60 24,60 / 

211,00 IR/560 23,65 23,65 / 

237,00 IR/118 20,33 20,33 / 

250,00 IR/147 18,65 18,65 / 

251,00 IR/222 18,33 18,33 / 

253,00 IR/34 18,06 18,06 / 

273,00 IR/141 15,12 15,12 / 

290,00 IR/199 12,71 12,71 / 

296,00 IR/663 12,34 12,34 / 

310,00 IR/556 10,33 10,33 / 

328,00 IR/18 8,40 8,40 / 

340,00 IR/119 6,00 6,00 / 

344,00 IR/694 5,70 5,70 / 

348,00 IR/214 4,90 4,90 / 

Skupaj   875,30  
 

Vir: Interni viri  podjetja. 

 
 

Priloga 6: Izbrane enote v vzorec za Skupino 2, s pomočjo SPSS procedure Select Cases 
 

Zap. št. enote Opis knjižbe Knjižen znesek      
(v EUR) 

Revidiran znesek 
 (v EUR) 

Razlika  
(v EUR) 

499   IR/650 192,45 192,45 / 

22 IR/22 154,58 152,42 2,16 

90 IR/92 154,58 154,58 / 

310    IR/492 127,45 127,45 / 

   626,90  
 

Vir: Interni viri  podjetja. 
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Priloga št. 7 : Izbrane enote v vzorec za Skupino 3, s pomočjo SPSS procedure Select Cases 

 

Zap. št. enote Opis knjižbe Knjižen znesek  
(v EUR) 

Revidiran znesek  
(v EUR) 

Razlika  
(v EUR) 

364 IR/521 460,5 460,5 / 

381 IR/534 241,6 241,6 / 

299 IR/403 237,4 237,4 / 

   939,5  

 
Vir: Interni viri  podjetja. 

 
Priloga št. 8: Podatki (za vse tri skupine) o revizijskem vzorčenju z metodo sredine 

 
 SKUPINA 1 SKUPINA 2 SKUPINA 3 

Število enot v skupini (N) 360 108 86 

Tveganje napačnega sprejema 40% 40% 40% 

Tveganje napačne zavrnitve 5% 5% 5% 

Dopustna napaka 3.830,50 EUR 4.703,47 EUR 9.811,31 EUR 

Standardni odklon v statistični 
množici 

24,70 EUR 27,56 EUR 162,71 EUR 

Število enot vzorca brez 
ponavljanja 

25 4 3 

Ugotovljena napaka v vzorcu 
skupine 

27,0 EUR 2,16 EUR 0,00 EUR 

Skupna vrednost revidiranih 
prihodkov vzorca skupine 

875,30 EUR 626,90 EUR 939,50 EUR 

Povprečna vrednost revidiranih 
prihodkov na enoto vzorca 
skupine 

35,01 EUR 156,72 EUR 313,17 EUR 

Ocenjena vrednost statistične 
množice prihodkov od prodaje 
blaga 

12.603,60 EUR 17.897,76 EUR / 

Knjigovodska vrednost množice 12.768,20 EUR 15.678,24 EUR 32.704,37 EUR 

Z vzorcem ocenjena napaka v 
množici 

164,00 EUR 2.219,52 EUR / 

Standardni odklon vzorca 
posamezne skupine 

27,60 EUR 26,80 EUR / 

Ocena standardne napake za 
vzorec brez ponavljanja 

1,03 EUR 12,43 EUR / 

Dejanski odklon zaupanje 
množice 

±726,90 EUR ± 2.631,82 EUR / 

Interval zaupanja   11.876,70 EUR in 
13.330,50 EUR 
(12.603,60 ±726,90 EUR) 

Med 20.529,58 EUR in 
15.265,96 EUR 
(17.897,76 EUR ± 
2.631,82 EUR) 

/ 

 
Vir: Interni viri podjetja. 


